
P.b.b

kulturno - po!iflčno glasilo

s v e tov ni h
PoStni urad Celovec 2 — Vcrlagspostaint Klagenfurt 2.

LETO XV./ŠTEVILKA 20

in domačih dogodkov
Izhaja v Ccjovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

CELOVEC, DNE 16. MAJA 1963 CENA 2-- ŠILINGA

Cerkev in demokracija
Dne 8. maja so v okiviru akademskega 

slavja dunajskemu nadškofu dr. Francu 
Konigu 'podelili častmi doktorat dunajske 
univerze. Ob tej prililki je kardinal Kdnig 
govoril o »Družbenih iitnlkcijah Cerlkve v 
demiokraitični državi«. Na tem mestu prina­
šamo izvleček:

»Kidior vzame človeku vest, ta more nare­
diti vse iz njim in iz njega. Če se uniči pra­
va človeška podoba, človeška podoba, ki 
nosi poteze svojega Stvarnika, ki mu je dal 
nezapravljiive zalkone, ki se o njih ni mo­
goče pogajati, ki stojijo pred vsakim in 
nad vsakim državnim zakonom — če se uni­
či ta človeška poddba, potem se je zrušil 
zadnji zid proti vlomu barbarstva. Potem 
človdk ni vdč kot velika žuželka, ki jo je 
moč uničiti na milijone.

Spomin na grozno preteklost še ni iz­
brisan. Takrat je postala za mnoge ljudi 
resnica, da sta vera in Cerkev zadnje za­
točišče duhovne svobode. Kajti tudi zad­
nja odločitev, pred katero je človek nuj­
no postavljen, Odločitev za Boga ali proti 
Bogu, odločitev živeti z Bogom ali brez 
Boga, ima za Boga in za Cerkev samo te­
daj notranjo vrednost, če je svobodna od­
ločitev. Kakor je danes vsak državljan v 
Avstriji svObodan, ko se odloča za Cerkev 
ali proti njej, tako more tudi Cerkev v tej 
deželi vršiti svoje, naloge svobodno. Cer­
kvi tukaj ne gre za politično ali za socio­
loško kupčijo. S tem noče vladati, temveč 
hoče samo služiti. Če kdo hoče, more inte­
gracijsko funkcijo Cerkve v avstrijski 
sedanjosti seveda razširiti celo na politič­
no področje. Tudi tulkaj se more Cerkev 
samo prizadevati, da poudarja to, kar je 
slkupnega, kar povezuje, mirno sodelova­
nje. Zato ne govorimo o sporednih in na­
sprotnih/taborih, temveč o odkritem skup­
nem prizadevanju v današnjem odnosu 
med državo in Cerkvijo.

Družbene funkcije, ki so zaideva Cerkve 
v demokratično vodeni državi so: Obram­
ba neodvisnih načelnih pravil; to pomeni, 
da je naloga Cetkve, da vedno zopet po­
kliče v spomin človeku pravi red in pra­
vico onstran človeške samovolje, da pod­
pira moralne dobrine in da brez prestanka 
svari pred zlorabo in preziranjem pravice 
po oblasti; načelo naj bo: bolje s pametjo 
kot s silo.

Kar je mogoče povedati v kratkih be­
sedah o odnosih med Ceiikvijo in državo 
glede družbenih funkcij Cerkve v demo­
kratični državi, to najdemo še boljše, še 
globlje in še temeljiteje izpovedano in po­
stavljeno v široki svet — v okrožnici pa­
peža Janeza XXIII., ki začenja z beseda­
mi »Pacem in terris«.

Prvič najdemo v tem dokumentu v jasni 
in določni obliki stališče k demokraciji.

V tej okrožnici se papež izrecno priznava 
k dolžnostim državljanov, da se naj udej­
stvujejo na javnem življenju in sicer v 
smislu demokratične države, ki je istočasno 
ustavna in pravna država. Razen tega go­
vori okrožnica o tem, da določa vsaka dr­
žavna ustava, tla ne določa človeška samo­
volja pravic in dolžnosti med državljani 
in državnimi oblastmi. ljudje našega časa 
zahtevajo, da naj državna ustava zagotovi 
njihove neprelomljivc pravita in da naj 
državne oblasti vršijo svojo .službo po za­
konitih smernicah. Meddržavne odnose je 
'treba urediti po zakonih resnice in pravič­
nosti, po pravilih zdrave pameti in ne z 
°rožjem. Torej tudi tukaj velja: boljše s 
'pametjo kot s silo.

V dušnopalstinskih navodilih obravnava 
kardinal odnose med katoličani in neka- 
toličani na gospodarskem, socialnem in po­
litičnem področju. Obe strani morata sode­
lovati ipo zakonih razuma in naravne spo-

Nove pregrade med črnci in belci
V severnoameriškem mestu Birmingha­

mu v državi Alabama je prišlo pred krat­
kim do hudih demonstracij črnskega pre­
bivalstva, ki kažejo, kako globoka je še ne­
razumljiva mržnja belcev do svojih črnih 
sosedov. Vladalo je vzdušje prave meščan­
ske vojslke: med boji na cestah so zažgali 
šest hiš in ranili veliko oseb.

Črncem so zabranili vstop v cerkve in 
šole. Ko so tii izrazili svojo nevoljo s tiho 
demonstracijo, je policija zaprla 2400 črn­
cev. Med zaprtimi je več kot polovica o- 
troik v starosti do 12 let. Policija je spu­
stila med demonstrante celo policijske pse. 
Guverner Alabame George Wallace je nam­
reč zelo nestrpen do svojih Črnih sodržav­
ljanov. Izjavil je tudi, da ne ho dovoliti 
zvezni vladi vmešavanja v notranje zadeve 
svoje države.

Ko so črndi zapet šli demonstrirat pred 
zapore z zahtevo, naj Vsaj otroke izpuste 
iz ječ, je policija to pot mirno gledala na­
stop črncev, le kordon je postavila pred 
ječo.

Zastopnik črncev pastor dr. King je sku­
šal posredovati pri pravosodnem ministru 
Kennedyju, da bi se ta plemenski spor, ki 
je v resnici velik madež za Združene dr­
žave, na pravilen način poravnal. V skrbeh 
je tudi državni predsednik sam, a po usta­
vi, ki pripušča zveznim državam veliko no­
tranjo samostojnost, mora postopati z ve­
liko previdnostjo. Odposlal je del zvezne 
vojske ma kraj spora, da bi ščitila ogro­
ženo prebivalstvo.

Kljub temu je pa nerazumljivo, da ob­
stajajo še danes v nekaterih ameriških dr­
žavah tako visoke rasne pregrade. Poleg 
tega pa mora predsednik Kennedy pomi­
sliti, da je pri zadnjih volitvah zmagal 
pred tekmecem Nixanom komaj z 0,42 od­
stotki vdčine. Te glasove so mu dali pripa­
dniki barvanega ljudstva — in to so črnci.

Tudi v Pragi boji med črnci in belci
Pred kratkim je bil tudi v Sofiji spor 

med huliganskimi in afriškimi študenti. Bol­
garska policija je izvedla stroge ukrepe 
proti črncem. Do podobnih slučajev je pri­
šlo zdaj v Osrčju Prage, in sicer na Vemcljo- 
vem trgu. Kot poročajo potniki, ki so pri­
speli na Dunaj, je bilo močno ranjenih 
nekaj študentov praške univerze v bitki, ki 
je trajala petnajst minut. Enega Arabca 
in enega Afrikanca iz Bližnjega vzhoda so 
pobili na tla. Policija proti temu ni niče­
sar ukrenila.

Takoj nato je prišlo do novega spopada 
Čehov s črnci pred holtelom »Ambassador«. 
Ko je mimoidoči diplomat ustavil svoj voz, 
da bi napravil red, so mu prerezali pnev­
matike in ga ogrožali, šele tedaj je posegla 
vmes policija, da bi zaščitila diplomata.

Praški komunistični časopis se je v zad­
njem času pogosto zavzel za študente in ob­
javil med drugim tudi pritdžbo neke štu­
dentke, ki se pritožuje, da so črnce v zad­
njem času cesto ogrožali češki sošolci, njo 
pa zmerjali, če je plesala s kakim črncem.

Sv- oče slovanskim škofom
Papež Janez XXIII. je v ponedeljek tega 

tedna podpisal apostolsko pismo »Magni- 
fici eventus«, ki ga je ob priliki praznova­
nja 1100-letnice pričetkov misijonske de­
javnosti svetih bratov Cirila in Metoda 
med slovanskimi narodi naslovil na vse 
slovanske škofe. Ob tej priložnosti je pa­
pež posvetil tudi temeljni kamen m zavod, 
ki ga bodo zgradili v Rimu in ga posve­
tili svetima slovanskima bratoma. Tej slo­
vesnosti so prisostvovali številni škofje, du­
hovniki, redovniki in verniki iz slovanskih 
dežel.

V svojem nagovoru je papež opomnil na 
to, da sta apostola Slovanov decembra leta 
867 prišla v Rim, kjer jima je papež Ha­
drijan II. dal dovoljenje, da smeta uporab­
ljati slovanski jezik v rimski liturgiji. Bakla 
vere, je rekel papež, je nadaljevala med 
slovanskimi narodi svojo pot; rodovi jo 
posredujejo rodovom, stari jo posredujejo 
mladim; vedno je služila narodom in bila 
Cerkvi v čast.

Seja ožjega odbora Narodnega 
sveta koroških Slovencev

V torek, dne 14. maja 1963, je zasedal 
olžji odbor Narodnega sveta koroških Slo­
vencev. Odborniki so obravnavali na seji 
vprašanja v zvezi z izidom volitev državne­
ga predsednika ter tekoča narodno-politič- 
na vprašanja.

OBJAVA

Odprti boji med Stalinisti na Češkoslovaškem
Praški dnevnik »Rude Pravo«, ki je glav­

no glasilo češkoslovaške komunistične stran­
ke, poroča izačetikom tega tedna, da je bila 
vnsta komunističnih voditeljev izključenih 
iz stranke. Tako so bili odstranjeni Karol 
Bacilek, član centralnega predšedništva im 
prvi tajnik češkoslovaške komunistične 
stranke, Bruno Kobler in Vaclav Slatvik. 
Glasilo pravi, da stoji država pred »viškom 
dolgega in težavnega postopka, ki bi naj 
izčrtal napalke preteklosti«. Odstranitev teh 
treh komiunisitov je bila sklenjena na zase­
danju centralnega komiteja dne 4. aprila

dobnosti. Katoličani si naj pri tem ostanejo 
sami zvesti, z drugim pa se naj srečajo z 
dobrohotnostjo, da bosta z združenimi moč­
im! ustvarila to, kar je po naravi dobro in 
kar je mogoče Obrniti v dobro. Tudi člo­
vek, ki je zapadel zmoti, ne neha biti člo­
vek in me zgubi svojega osebnega dostojan­
stva. Zato je treba razlikovati med zmoto 
in tistim, ki je v zmoti.

Če odmeva ta dokument tako iznadljivo 
in razisežmo v svetu, potem gotovo tudi za­
radi tega, ker prav ta dokument poudarja 
družbeno funkcijo svetovne Cerkve v okvi­
ru boljše narodne in državne družbe. Na­
loga univerzalne Cerkve in njene funkcije 
je tako v interesu sožitja Vseh narodov.

1963. Na mesto Bacileka je bil imenovan 
Alexartder Dubček, na mesto novih slova­
ških tajnikov centralnega komiteja Fran- 
tisek Pene, doslej gospodarski strokovnjak 
v centralnem komiteju, in Cestmir Cismar, 
doslej glavni urednik komunističnega lista 
»Nova Mysl«.

67jIetni Bacilek je bil do Stalinove smrti 
minister za državno varnost, S Koblerjem, 
sudetlskonemškim slikanjem, ki je drugo 
svetovno vojno prebil v Sovjetski zvezi, je 
Bacilek organiziral izloglasni takozrvani 
»proces Slansky«, ki se je vršil okrog leta 
1950 in kjer so bili obsojeni na smrt Slan- 
sky, nekdanji zunanji minister Clementis 
in deset drugih visokih češkoslovaških 
funkcionarjev češkoslovaške komunistične 
stranke menda zaradi titoizma in izdaje. 
Decemlbra 1952 so jih usmrtili. Naslednik 
»izčiščenega« strankarskega predsednika 
Slanskyja je postal Antonin Novotny, se­
danji češkoslovaški državni in komunistič­
ni predsednik.

Zdi se, da hoče Novotny s sedajšnimi 
»čistkami« rešiti svojo lastno glavo. Ne gre 
toliko za boje med Stalinisti in Protistali- 
nisti, temveč iza boj Stalinistov med seboj.

Šolsko leto 1962/63 bodo vse koroške šo­
le zaključile z razdelitvijo spričeval v pe­
tek, dne 5. julija 1963.

Pwi dan velikih počitnic, to je v soboto, 
dne 6. julija, pa so na Državni realni gim- 
jiiziji in gimnaziji za Slovence v Celovcu 
sprejemni izpiti za prvi razred in sicer ob 
osmi uri.

Prijave je treba izvršiti do 1. julija in za 
prijavo so potrebni naslednji dokumenti:

1. rojstni list,
2. dokument o avstrijskem državljanstvu,
3. popis učenca, katerega pošlje šola di­

rektno.
Na dan izpita pa mora učenec predložiti 

spričevalo, ki ga bo dobil dan poprej.
Isti dan so tudi sprejemni izipiti v višje 

razrede. Za prvi razred je predpisana učna 
snov 4. šolske stopnje. Za vse ostale raz­
rede pa dobite pojasnila v šolski pisarni.

Pismene prijave je treba nasloviti na »Di- 
rektion des Bundesrealgymnasiurns und 
Gymnasiums fiir Sloiuenen in Klagenfurt, 
Lerchenfeldgasse 22 j ID.

Ravnateljstvo

Proces proti nacističnim zločincem
Kakšne so naloge Cerkve, je razvidno tu­

di iz dejštva, da je italijanski učitelj držav­
nega prava in takratni državni podtajnik 
Gaetano Mosca v neki svoji knjigi o razvo­
ju demokracije v masovni družbi prišel 
do zaključka, da demokracija ne more ob­
stajati brez sil krščanstva.

S tem, da se Cerkev udejlstvuje v dmž- 
binem življenju, služi splošni blaginji, skup­
nosti in mirovnemu redu, o katerem govo­
ri prvi stavek papeške okrožnice: »Mir na 
izemlji, po katerem hrepenijo nenehno 
ljudje, je mogoče utemeljiti in zagotoviti 
samo tedaj, če vestno ujx>števamo red, ki ga 
je določil Bog«.

V Frankfurtu na Zahodnem Nemškem se 
bo v kratkem času začela obravnava pro­
ti 21 nacističnim zločincem. To bo eden 
največjih povojnih procesov proti krvni- 
škim hlapcem blaznega Hitlerja.

Na zatožni klopi bo sedel poveljnik zlo­
glasnega taborišča v Auschwitzu Rihard 
Bar. Poleg njega sedi zločinec Boger, ki 
je iznašel posebne priprave za mučenje in 
ubijanje jetnikov. Znan je njegov mučil­
ni stroj imenovan »Bogerjeva gugalnica«. 
Ta dva sta imela še 19 pajdašev, ki so kri­
vi smrti dveh milijonov in 300.000 Židov 
in drugih jetnikov.

Preiskovalni sodnik je zaslišal 1300 in­
ternirancev, ki so se kljub nečloveškim 
mukam rešili smrti. Izpovedi nesrečnih žr­
tev obsegajo 20.000 tipkanih strnili. Bar se 
je po vojni skrival pod napačnim imenom 
in je postal gozdni čuvaj v Šlezviku. Šele 
predlanskim so ga iztaknili z njegovimi 
pajdaši vred, ki so si tudi znali preskrbeti 
mastne službe.

Koliko pa je še prostih Hitlerjevih zlo­
čincev! Po neki statistiki jih je še 120.000, 
v Nemčiji in po svetu. Povezani so v tajno 
organizacijo, ki razpolaga z velikimi vsota­
mi denarja. Prej ali slej pa bodo božji 
mlini tudi nje zmleli.
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Politični teden

Občni zbor Zveze pevskih društev

Medtem je uspelo izdelati kompromisno 
rešitev, ki predvideva ipovišanje plač za pet 
odstotkov. Pretekli iteden je bilo med 220 
tisoč kovinarji Wurtemlbcrga in Nordba- 
dena glasovanje, ki ije izteklo v prid kom­
promisa. Kajti zadostuje, da se odloči zanj 
25 odstotkov volilnih upravičencev. Vendar 
se delavci še sedaj vzdržujejo dela, samo 
manjšina se je že podala na svoja delovna 
mesta, kljub temu, tla ,so preklicali izjtri­
je že v torek preteklega tedna.

Tudi na Bavarskem je po trinajsturnih 
pogajanjih v državnih uradih prišlo do 
sporazumov med ddlavci in delodajalci. 
Pogajanj so se udeležili itudi ministrski 
predlsednik Goppel, minister za gospodar­
stvo Scheel in minister za delavstvo Stren- 
kert.

Brez tlvoma je rešitev sociallnega konllik- 
ta velik uspeh za novega nemškega kancler­
ja Enharda. Minister za gospodarstvo je s 
svojo posredovalno vlogo v tem sporu pri­
dobil na ugledu tako pri delodajalcih ka­
kor tudi na strani delavcev.

NASSERJEVA SMOLA V ALŽIRU
Obisk egiptovskega državnega predsedni­

ka Nasserja v miladi alžirski republiki ni 
bil posebno srečen. Že samo njegovo poto­
vanje tja je Alžir plačal e eno izmed dveh 
bojnih ladij, ter z lazijo za odstranitev min, 
ki je vrhu tega še dar Egipta. Ko sta ome­
njeni ladji spremljali Nasserjevo jahto v 
luko, je hud vihar treščil prvo ob nabrežje, 
da se je prelomila na dva kosa — nič obe­
tajoče [znamenje, ki pa je ostalo še brez 
vpliva na navdušenje Alžircev za visokega 
gosta. Šele smrt 33-lefcnega alžirskega zu­
nanjega ministra Khemistija, ki je 11. apri-

in pri nas v Avstriji
TISKOVNA KONFERENCA
GRADIŠČANSKIH HRVATOV
Predsednik Hrvatsfke kulturne zveze De- 

meter Linizer se je na tiskovni konferenci 
koncem preteklega tedna priznal k Avstri­
ji, češ, da hočejo gradiščanski Hrvati ve­
dno ohraniti svojo pripadnost Avstriji. 
»Nismo peta kolona inozernskega režima«, 
je rekel Linizer.

Kulturna zveza obtožuje dejstvo, da na 
rvsem Gradiščanskem ni niti ene ljudske 
šole s samo 'hrvatskim učnim jezikom. Na 
štiridesetih šolah poučujejo dvojezično, na 
13 šolah pa sploh samo nemško. Prav ta­
ko pristojne oblasti še do danes niso izde­

la podlegel posledicam atentata, je začela 
dušiti navdušenje. Vse slavnosti na čast 
Nasserju so morale pasti v vodo.

Res je, da s strani Alžira ni bilo velike 
pripravljenosti 'za Nasserjcve načrte. Saj je 
alžirski ministrski predsednik Ben Bella 
v svojem govoru na nekem alžirskem sta­
dionu sicer izrekel željo in upanje, da bo 
Alžir kmalu pripadal Združeni arabski re­
publiki, kot prvi korak k »popolni arab­
ski enotnosti« pa je smatral takOzvano zve­
zo Maghrcb, ki bi jo tvorili Tunezija, Al­
žir in Marokko. NaSser pa je bil mnenja, 
da vodi direktna pot hitreje do cilja.

Vendar so še druge težave, pred vsem pri 
Nasserju samem. Dvanajst članov sirske 
vlade Bitar, ki so bili Nasserju naklonjeni, 
je odstopilo iz vlade, 'tako da je sedaj kot 
v Iraku tudi v Siriji 'Stranka Baas najmoč­
nejša in edina stranka. Okoliščine, ki bi 
mogle zagotoviti obema državama v pred­
sedniškem svetu Združenih arabskih repu­
blik 'premoč. Vse to pa ni primerna sprem­
na glasba za tako važen obisk v Allžiru.

In Slednjič Nasser najbrž nima veliko pri- 
jaltelljev pri odnosih, ki jih goji Francija do 
Alžira. Francija je bila na željo Ben Bdlle 
pripravljena, da odpokliče svojb vojsko 
predčasno iz Alžira in da odstrani vse atom­
ske poskusne naprave v Sahari. Še odiočil- 
neje pa je, da bo Alžir še nadalje deležen 
gospodarskih podpor s strani Francije in to 
kljub Ben Bellovi neprijaznosti.

KRVAVE AGRARNE REFORME
V PERZIJI
V južnem delu Perzije je prišlo med iz­

vajanjem agrarnih reform do krvavih spo­
padov. V bojih med upornimi plemeni in 
vladnimi četami je bilo prejšnji mesec ubi­
tih sest oficirjev, -18 vojakov in veliko pri­
padnikov raznih plemenov. Vendar je voj­
ski uspelo Obvladati položaj.

bile posdbnega učnega reda za hrvaški učni 
jezik.

Prejšni gradiščanski deželni glavar Lovro 
Karali je zahteval, da naj se izglasuje nov 
šolski zakon, ker je stanje, da vaško prebi­
valstvo in učitelji sami določajo pouk, ne­
vzdržno. Hrvatska kulturna zveza zahteva 
od zvezne vlade takojšno pomoč in poleg 
tega še vsoto troh milijonov šilingov. Da 
so bili vodilni zastopniki gradiščanskih Hr­
vatov pred kratkim sprejeti pri zveznem 
kanclerju, o tem smo že poročali. S tem 
denarjem naj 'bi zgradili hrvatsko kulturno 
hišo v Železnem. Z zadoščenjem pa so po­
zdravili dejstvo, da so pri novih zemljiških

Po svetu...
SOCIALNI KONFLIKT V NEMČIJI
Dne 29. aprila 1963 je Nemčija stopila 

v najostrejši socialni spor zadnjih let. Na 
ta način je industrijski sindikat kovinar­
jev v Badenu-VVurttembergu pričel s stav­
ko. Stavkalo je okoli 100.000 delavcev. Ko­
vinska industrija pa je na stavko odgovo­
rila z. izprtijem, z bojnim sredstvom, ki ga 
krije ustava 'in ki pomeni toliko kot takojš- 
irtjo odpusti tev Vseh delojemalcev. Ta ukrep 
je najprej zadel 320.000 delojemalcev v 
severnih delih Wurttemlberga in Badena; 
pozneje pa še 75.000 delojemalcev v ko­
vinski industriji drugih wiirttemberških in 
badenških 'krajev. Tako je 'število delavcev, 
ki jih je zadelo izprtje, naraslo na okoli 
400.000.

Gospodarska škoda je velika. Mislijo, da 
znaša dnevna izguba okoli 90 milijonov 
matik; trajalo bo mesece, preden se bodo 
posledice poravnale. Pri tem še ni videti 
konca socialnega spora. Ni prizadeta samo 
kovinska industrija, temveč tudi druga go­
spodarska področja, ki so odvisna od ko­
vinskih izdelkov, tako na primer avtomo- 
ibilska industrija. Če bo stavka še trajala 
nekaj ča'sa, bodo morali počasi zapreti vse 
tovarne, ki izdelujejo avtomobile.

Vendar socialni spori niso nič nenava­
dnega. Tudi tokrat se je zdelo, da gre de­
lavcem v kovinski industriji za navadno 
povečanje plač. Sindikat je zahteval povi­
šanje plač za povprečnih 8 odstotkov, delo­
dajalci pa so 'bili 'pripravljeni dati samo 
3,5 odstotkov. Sindikat je svoje zahteve zni­
žal na šest odstotkov, toda podjetniki tudi 
Sedaj riisio zvišali, Tako je prišlo do stavke.

Gospodarski minislter za gospodarstvo 
Erhard je sam vprežen v ta spor. Potrebno 
je zrušiti fronti še posebno v času, ko je 
konjunktura nemškega gospodarskega ču­
deža očitno popustila. Pred enim letom 
je dksportni presežek nemškega gospodar­
stva znašal še 12 odstotkov. Medtem je pa­
del na 4 odstotke.

Stalni razvoj navzgor je moral seveda 
privesti do raznih 'socialnih navad. Podjet­
niški dobički so naraščali; kar so sporedno 
zahtevali sindikati, so podjetniki zlahka 
mogli izpolniti.

Danes pa so se zmanjšali socialni izdelki, 
podjatniki in sindikati morajo živeti po 
svojih razmerah. Vendar tečejo navade na­
prej pri podjetnikih in sindikatih. Tako 
je razumljivo, da je položaj precej napet.

Občni zbori Zveze pevskih društev se 
vršijo le poredko. Morda \so zato večje 
vrednosti. čSicer je pa itak glavno, da se 
trudijo člani Zveze za petje in našo pesem 
v naši deželi, organizacijske, društvene za­
deve pa se rešujejo, kakor nanesejo prilike 
in nujne potrebe. To se je jjokazalo tudi 
na tem občnem zboru Zveze pevskih dru­
štev, ki se je vršil zTsoboto, 4. majnika 
1963, popoldne v Mohorjevem domu v Ce­
lovcu.

ČLANSTVO
Članstvo Zveze je po številu majhno. To 

je cisto naravno, kajti po pravilih so nje­
ni člani le ona pevska društva, ki so se 
formalno včlanila v Zvezo. Pevskih zborov 
že sploh ni veliko, še manj pevskih društev 
in še manj včlanjenih — zakaj, to je jasno 
vsakomur, kdor pozna razmere v naši de­
želi; in kdor ve, kako je izven rnejd naše 
dežele, ve tudi, da je redka posejanost 
pevskih zborov splošen pojav. Toliko večje 
vrednosti je potemtakem pevsko življenje, 
ki ga je zajela in ga skuša gojiti Zveza s svo­
jo organizacijo. Potemtakem predstavlja si­
cer majhno število članov veliko vrednost 
in zashiži toliko bolj našo pozornost in na­
klonjenost. Razen društev pa tvorijo član­
stvo seveda tudi odborniki Zveze. Vsi ti 
člani so se zbrali na občnem zboru, le dva 
člana, ki ju je zadrževala njuna poklicna 
dolžnost, sta bila odsotna. Zbrali pa so se 
še na občnem zboru zastopniki nevčlanje- 
nih pevskih društev, ki so nastopali na 
prireditvah Zveze pevskih društev, zastop­
niki Krščanske kulturne zveze in številni 
prijatelji našega petja i?i številni pevci Pev­
skega društva »Jakob Petelin - Gallus«, ki 
so poživili začetek občnega zbora z zvočnim 
pozdravom.

POROČILA PEVSKIH DRUŠTEV
Občni zbor je potekal, kakor pač pote­

kajo normalno občni zbori po običajnem 
dnevnem redu. V tem poročilu naj nave­
demo le stvari, ki bi utegnile zanimati tudi 
širšo javnost. Najprej poročila društev: Po­
kazala so delavnost in požrtvovalnost naših 
pevk in pevcev in njenih pevovodij. So 
društva na skrajnih naših narodnostnih 
mejnih točkah, ki ne morejo imeti zaradi 
premajhnega števila članov samostojnih 
nastopov pred širšo javnostjo. Vendarle z 
žilavo vztrajno navdušenostjo gojijo našo 
pesem in se družijo za nastope z drugimi 
društvi. Tako so nastopali Sušani in Želinj- 
čani skupno z Obirskim pevskim društvom. 
Zelinjčani so zlasti še znani po svojem ko­
ledovanju za Novo leto in sv. Tri kralje, ki 

ga zvesto obnavljajo po starem običaju leto 
za letom in smo ga tudi v radiu že poslu- 

, šali. Druga društva, kakor Obirčani, Selani 
in Šmihelčani, so seveda v svojih poročilih 
mogla govoriti o marsikaterih uspelih na­
stopih. Šmihelčani so ponesli našo pesem 
celo na Salzburško, ko so naredili izlet v 
Schleedorf in tam zapeli v cerkvi pri ne­
deljski maši naše cerkvene pesmi, na kon­
certu pa naše narodne in umetne. Po­
sebno razgibano življenje pa je pokazal cen­
tralni zbor Zveze, ki ga vodi pevovodja 
dr. France Cigan. Nastopi na koncertih 
Zveze, samostojni koncerti v našem pode­
želju in povrh tega še v Trstu in na Gra­
diščanskem, v vsem tem je društvo poka­
zalo, da se zaveda, da nosi ime slavnega 
našega glasbenika Jakoba Petelina - Gal­
lusa. — če še omenimo, da so člani vseh teh 
društev povečini tudi cerkveni pevci, j)o- 
tem smo s tem površno navedli dejavnost 
naših društev, kolikor se kaže v javnosti.

Istolako smemo na tem mestu navesti 
tudi dejavnost onih pevskih zborov, ki si­

cer niso formalno včlanjeni v Zvezi, pač 
pa so se ji pridružili na njenih prireditvah 
in s tem pokazali ne le svoje dejavnosti, 
temveč tudi svojo svetovnonazorno usmer­
jenost: kakor Zveza pevskih društev tudi 
oni nočejo pretrgati krščanske kulturne 
tradicije in zato gojijo našo pesem in petje 
v duhu, ki nam je dragocena dediščina 
našega vernega naroda ha Koroškem. Tako 
je bilo njih sodelovanje z Zvezo povsem 
naravno, najsi so bili to Fantje od Baške­
ga jezera ali Fantje iz Zgornjega Roža, naj­
si so bili to maloštevilni člani mešanega 
zbora iz Dholice, ki je gotovo še vsem 
udeležencem prvega koncerta Zveze v spo­
minu, ali pa mešani zbori izpod Pece, ki 
so ga postavili na oder po svojem samo- 
dejavnem, razgibanem prosvetnem delova­
nju širom dežele znani Globašani.

POROČILA ODBORNIKOV
Poročilo o blagajni je povedalo, da je 

blagajna sicer pozitivna, pa le zato, ker 
sloni delo Zveze na požrtvovalnosti vseh 
njenih članov. Če bi morali najemati pevce 
za denar, bi to ne pomenilo le $amo smrt 
Zveze pevskih društev, temveč tudi umolk- 
n jen je naše pesmi.

Tajnik je poročal o društvenem delu na 
sejah in orgnizacijskem delu in pripravah 
za nastope Zveze. Pojasnil je tudi neko 
zadevo okoli koncerta, ki je bil prirejen 
koroškim glasbenikom na čast in ki je dal 
povod nekim napadom na Zvezo in pred­
vsem njenega pevovodjo doktorja Cigana. 
Iz dejstev, ki jih je tajnik podal, je bilo 
jasno, da. so bili napadi popolnoma ne- 
osnovani, da ne zadene nobena krivda ne 
Zveze ne njenega pevovodje.

Nevšečnosti pa so imele močno prevla­
dujočo protiutež v simpatijah in deloma 
dejanski pomoči, ki je je bila deležna Zveza 
pevskih društev od naše duhovščine, .od 
Krščanske kulturne zveze, od Mohorjeve 
družbe, nekaterih posebnih prijateljev na- 

(Konec na 3. strani)

knjigah zabeležili tudi hrvatska imena.
Vsega skupaj je na Gradiščanskem 50 

hrvaških občin, celotno hrvaško prebival­
stvo pa šteje okoli 30.000 duš. Število teh, 
ki so se v zadnjem času priznali iza Hrvate, 
je v teku zadnjih deset let padlo za okoli 
6000. Onstran meje je še 15 hrvaških ob­
čin na Ogrskem in štiri na Češkoslova­
škem, vendar se ti prebivalci v narodnem 
oziru ne udejstvujejo.

ZA ZAŠČITO NARODNIH MANJŠIN
' Univerzitetni profesor dr. Felix Erma- 

cora, ki je poslanec pri komisiji Združenih 
narodov za človečanske pravice, je v poseb­
nem govoru razpravljal o zaščiti narodnih 
manjšin v prizadevanjih Združenih naro­
dov. Govornik je dejal, da se v Evropskem 
svetu prizadevajo ustvariti zakon, ki bi naj 
ščitil narodne manjšine, in ki bi ga naj 
nadzirala Komisija za človečanske pravice 
ter tako skrbela, da bi se vestno izvrševal. 
Govornik je označil delo Združenih naro­
dov na področju zaščite narodnih manj­
šim kot pomanjkljivo. Politično delo obč­
nega zbora se je bavilo samo v vprašanju 
Južne Tirolske s problemom, kako ščitki 
narodhe manjšine. Združeni narodi še do 
danes niso nalšli primerne rešitve.

Kje so vzroki, da v tem vprašanju ta­
ko malo napredujejo? Govornik jih vidi v 
različnih pogledih držav na to vprašanje 
ter v različnih 'Svetovnih nazorih. Vseka- 
Ikor drži, da je potrebna ureditev tega vpra­
šanja vsaj za evropške narodne manjšine, 
če že ne splošna ureditev. Največ uspeha 
v tem vprašanju pričakujejo v dvostran­
skih sporazumih med dvema (prizadetima 
državama.

SLOVENCI
dama in p e smtu

Vošnjakov stric - kandidat za blaženega
Dne 14. nnarca 1963 so z odlokom zagrebškega 

nadškofa dr. Šeperja pričeli s škofijskim postopkom 
za sodno proučitev svetosti, krepostnega življenja 
in čudežev božjega služabnika, očeta Vendelina 
Vošnjaka.

Imenovani se je rodil v Konovu pri Velenju na 
Štajerskem, v mariborski škofiji dne 13. septembra 
1861 in je stric našega g. Jožeta Vošnjaka, ki deluje 
kot župnik v Št. Janžu v Rožu. Izhajal je iz. kr­
ščanske družine, ki je imela več duhovnikov in re­
dovnikov. V frančiškanski red je stopil 14. septem­
bra 1878 v Zagrebli, ki mu je postal njegova dniga 
domovina. r

Že v življenju je p. Vcndelin užival glas sveto­
sti. Odlikovala ga je posebna milina in dostop­
nost, istočasno pa skromnost in zadržanost. Vsa nje­
gova osebnost je kazala na njegovo notranjost in 
zunanjo skladnost, umirjenost in urejenost. K vsa­
komur sc je približal s spoštovanjem. Vsakomur 
je bil pripravljen jmmagati pri rešitvi njegove du­
še. To je privlačilo neštevilne k njegovi spovedni­
ci. Mnogo let je bil spovednik božjega služabnika 
zagrebškega škofa Langa. Umrl je 18. marca 1933, 
star 72 let. Zapustil je spomin svetega moža, ki je 
v herojski stopnji dosegel krščansko popolnost. Na 
podlagi tega temelja je cerkveno sodišče v Zagrebu 
pričelo s postopkom za njegovo beatifikacijo.

Priznano delo dr. Nika Kureta
V osmem zvezku neke velike francoske umetnost­

ne enciklopedije je izšel članek o maskah v evrop­
skem ljudskem izročilu, ki ga je napisal slovenski 
maskolog dr. Niko Kuret. Članek je eden izmed pr­
vih pregledov evropske maske v strokovni lite­
raturi. Avtor se že dolgo ukvarja s problemi mask 
in je prvi začel sistematično raziskovati maske 
na Slovenskem, kar je rodilo vrsto študij in član­
kov. Napisal je tudi začasni pregled slovenskih 
mask (Dunaj 1955), ki je bil nagrajen z drugo na­
grado „Premio intcrnazionalc folkloristico Giuseppe 
1’itre” v Palermu. Lani pa je na I. evropski fol­
kloristični konferenci v Bruslju predavanje dr. Ku­
reta o tipologiji evropskih ljudskih mask seglo spet 
na tlo sedaj nenačeto področje ter vzbudilo veli­
ko zanimanje med strokovnjaki in odmevov v 
tisku.

Dr. Kuret je bil v Bruslju soglasno izvoljen za 
predsednika evropske komisije za raziskovanje kar­
nevala. Uspehi slovenskega znanstvenika pomenijo 
tudi mednarodno afirmacijo Inštituta za slovensko 
narodopisje v Ljubljani, kjer deluje dr. Niko Ku­
ret že vrsto let.

Dva duhovnika umrla
Na Brezjah na Gorenjskem je umrl p. Rujtert 

Suhač, frančiškan, ki je bil v redu sv. Frančiška 
49 let in je bil nekaj časa tudi gvardijan. Dočakal 
je 67 let življenja. — Na Rodici pri Domžalah je 
zatisnil svoje oči Franc Koželj, roj. v Mengšu 1- 
1872. Deloval je kot kaplan v Sv. Križu j>ri Ko­
stanjevici in v šmarjeti na Dolenjskem ter kot žup­
nik v Zapogah. Pokopali so ga v Mengšu.
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KRES - deset let dijaškega življenja
Noben stan ni toliko pripomogel do o- 

hranitve narodnega življa na Koroškem kot 
duhovniški. 7x od nekdaj mu je bila po­
trebna široka izobrabza na verskem in na­
rodnem področju. Duhovniki so zgradili 
naša narodna društva, predvsem kulturna.

Prav danes se zahteva od tega stanu klen 
značaj in odprtost za sodobne probleme. V 
smislu tega stremljenja so se letos odlo­
čili tudi slovenski študentje na Plešivcu. 
Obhajali so desetletnico vajenskega lista 
»Kresa« s tern, da so izdali prvo številko 
desetega letnika. To kaže, da študentje, ki 
se pripravljajo na svoj poklic, niso ali bolje 
nočejo pozabiti svojega posebnega poslan­
stva na Koroškem, ki ga mora duhovnik 
in prav duhovnik slovenskega rodu vršiti. 
Naša plešivska mladina se zaveda, da bo 
uspešno versko delovala le, če bo dobro po­
znala jezik in dušo našega rodu. To je 
dalo povod, da slovenski dijaki niso opu­
stili misli na Kres, ki je kot almanah klic 
življenja med aktivno »Katoliško slovensko 
dijaško družino« na Plešivcu.

Celo razširiti in poglobiti hočejo svoje 
delovanje — po pogostih sestankih, za nižjo 
gimnazijo po krožku za branje slovenskega 
leposlovja, in po prostem govoru. Višješol- 
ce pa vabi odbor, da naj bi vsak predaval 
kaj iz svojega. Tak program je nakazal 
predsednik France Wedenik na prvi seji le­
tošnjega leta. Obdelavati hočejo »pojave 
človeškega življenja na celem svetu«, da bi 
spoznali v luči svetovnih problemov do­
mače težave, katerih rešitev zahteva čas.

V prozi Franca IVedenika, ki je prispeval 
levji del, Engelberta Sablačana, Rajmunda 
Grilca, Walterja Pristouniga, nekdanjega 
člana Valentina Gottharda in v prvih pe­
semskih izlivih Franceta Tgerca ter Valen­
tina Gottharda opisujejo fantje svoja oseb­
na srečanja z življenjem. S posebnim za­
doščenjem pa moremo omeniti veselo dej­
stvo, da se prav v nižjih razredih kaže po­
sebno prizadevanje, kar je porok, da bo 
Kres še svetil iznad Gosposvetskega polja.

(Nadaljevanje z 2. stranii)
šega petja in od množic našega ljudstva na 
Koroškem. Čas in delo, okoliščine in raz­
mere so pokazale, da bo treba pravila Zve­
ze prilagoditi dejanskemu stanju, da bo 
Zveza pevskih društev mogla bolj uspešno 
vršiti nalogov, ki si jo je stavila.

Višek poročil sta bili poročili zvezinega 
pevovodje dr. Cigana in g. predsednika dr. 
Vranca Krajgerja. Pokazali sta v stvarnih 
podatkih delo, ki ga je Zveza izvršila v krat­
kem času: dva velika koncerta, sodelova­
nje pri Slomškovi proslavi in pri obhaja­
nju 20-letnice izseljevanja koroških Sloven­
cev. Kdor pa ve, kaj se pravi pripravljati 
zbore in jih povesti na koncert, ve, da je 
bilo to ogromno delo. G. predsednik se je 
zato še vsem posameznim pevovodjem in 
njih pevcem posebej zahvalil.

Ob tej priliki je izrekel tudi časlitke v 
Imenu Zveze gdč. Milki Hartmanovi za 
njeno 60-letnico. Milka Hartmanova bu­
dno spremlja delovanje Zveze in je bila na­
vzoča tudi na tem občnem zboru. Je naša 
najbogatejša stvariteljica slovenske pesmi na 
Koroškem in nam jih poje kakor jih mati 
poje svoji družini. To njeno delo Zveza 
še posebno ceni in zato tudi ni izlepa ka­
kega nastopa brez njene pesmi.

G. predsednik dr. Krajger je bil še prav 
posebno poklican, da je povedal na občnem 
zboru, kako silno je ovirano delovanje od­
bornikov Zveze radi poklicne prezaposle­
nosti in vezanosti. To je otežkočilo določi- 
lev terminov za seje, razgovore in sestanke. 
Kako so nam ta poročila predočila v stvar-

Stilistične nerodnosti in gramatikalne 
hibe tukaj niso merodajne, pač pa je nuj­
no potrebno, da se z vajo iz leta v leto od­
pravljajo. To bo mogoče, če bodo res iz­
vedli zastardjen program.

V celoti je list pester in razmeroma ob­

nih, malodane v suhoparnih podatkih, ka­
ko vrši Zveza svoje delo.

NOVI ODBOR
Po razrešnici, ki jo je na predlog nadzor­

nikov izrekel občni zbor dosedanjemu od­
boru, se je volil nov odbor. Nujne so bile 
nekatere spremembe. Najbolj občutljiva je 
sprememba v osebi g. predsednika. Silno 
breme zdravniškega poklica brani doseda­
njemu predsedniku dr. Francu Krajgerju, 
da ne more posvetiti delu v Zvezi pev­
skih društev toliko časa, kolikor bi bilo 
potrebno za njene naloge. Sam je izrekel 
lepe besede: ne gre za osebo, gre za to, 
kar bolj koristi namenu in stvarnemu de­
lu za nalogo, ki si jo je Zveza zastavila. 
Tako je prišlo do novega odbora.

Za predsednika je izvoljen g. prof. dr. 
Anton Feinig, ki je v našem glasbenem 
življenju že znana osebnost, za podpred­
sednika kot pevovodja znani Hanzi Gabri­
el, za zveznega pevovodjo prof. dr. Franc 
Cigan, za tajnika provizor Tomaž Holmar, 
za blagajnika Lexe Cilka, odbornika sta 
ostala gdč. Marija Olip in g. Janez Kuch- 
ling. Novemu odboru želimo, da bi deloval 
plodno kot prejšnji odbor.

RAZMERE DO KRŠČANSKE 
KULTURNE ZVEZE

Pri slučajnostih se je pokazalo, kako se 
vprav med našo mladino vzbuja zanima­
nje za naše organizacije. Postavilo se je 
vprašanje o razmerju Zveze pevskih dru­
štev do Krščanske kulturne zveze. Nekatere 
probleme organizacijskega značaja bo treba 
še rešili, varovati pa se moramo »ferajnar-

da Plešivčanom ne zadostuje le, da se sploh 
udejstvujejo, ampak da imajo namen na­
predovati in nanovo zaorali. K takemu de­
lu jih bodrijo tudi gospod kanonik Zech- 
ner, ki jih večkrat obiščejo. Ob robu pa 
omenjam, da nimajo na Plešivcu nikogar, 
ki bi jim pri njihovem delu stal kot vse­
binski in jezikovni mentor ob strani. Pa 
se ne bojijo dela in so tako lahko vzgled 
marsikomu, ki živi v ugodnejših šolskih po­
gojih, a se jih noče zavedati in jih izrabiti. 
Kot so sami zapisali, ni na Plešivcu več 
slovenskega prefekta. Skoda! Če jih včasih 
obdaja občutek osamljenosti, naj to ne spla­
ši njihovega poguma. V resnici vendar ni­
so sami.

Zato pa, fantje naprej po tej poti, ki 
ste si jo letos začrtali. Vadite se, kot smo 
se pred vami vadili nekdanji člani, saj 
je predvsem mlajša generacija, ki deloma 
že stoji v poklicu in deloma še študira, 
prav v Kresu objavljala svoje prve poiz­
kuse. Navežite stike z drugimi slovenskimi 
dijaki.

Kres je izpolnil svoje poslanstvo. Polnih 
deset let ga je uspešno vršil. Ob njem smo 
vsi obogateli. Od enkrat na Žingarici 
vsejane slovenske besede smo želi deset 
let. Kres naj bo mnogim v pobudo, vsem 
pa dokaz trdne volje, da hočemo tudi 
tam, kjer so razmere težje, kot Slovenci 
živeti in obstajati. Karli Smolle

;no zadnjega dela, ki izzveni v skrivnostno 
sozvofije Vdanosti.

Drugo toflko siporeda ije tvoril klavirski 
koncent št. 2 v c molu ruskega skladatelja 
Sergija Rahmaninova. Rahmaminov velja 
kot skladatelj ;za 'posnemovalca (epigona) 
Čajkovskega, le da je še vse bolj zapadnja- 
škosaloniski in mnogo manj ruški kot Čaj­
kovski. Bil pa je Rahmaninov tudi izvr­
sten klavirski virtuoz in je prav v tej sklad­
bi neštetokrat sam Ikot solist nastopil. Sklad­
ba nima mikakih problemov, marveč nalo­
ge — zahteva virtuoza pri klavirju, kot je 
bil Rahmaninov, ki jo je napisal. Ljubljan­
čani so imeli virtuozinjo, Dubravko Tom­
šičevo, ki je z neko moškostjo, pa obenem 
samoumevno lahkoto odigrala 'tretji, res 
»virtuozni« del skladbe. Pa je bila njena 
igra prav tako občutena in dovršena v sred­
njem delu, najsi bo tam, kjer prinaša vo­
dilne teme (melodije), pa tudi tam, kjer 
samo obigrava melodije, ki jih prinašajo 
drugi instrumenti.

Kot tretjo tOčko sporeda je orkester od­
igral Čajkovskega IV. simfonijo v £ molu. 
Čajkovski je v svojih Skladbah znal družiti 
v skladno enoto velika nasprotja: aziatsko 
nebrzdanost, rusko otožnost in zapadno- 
evropsko uglajenost. Zato njegov glasbeni

stva«, glav?io je delo, ki ga opravlja vsak 
na svojem poprišču našemu narodu v ko­
rist.

SLOVO
Končno je še tajnik Zveze izrekel ob slo­

vesu tople besede zahvale dosedanjemu 
predsedniku dr. Krajgerju, ki je s svojo 
osebo, s svojim zna?ijem, izkušnjami in na­
sveti, s svojim nastopom in vodstvom vr­
šil v Zvezi pevskih društev kot prvi njen 
predsednik požrtvovalno svojo nalogo, 
kljub temu, da mu je poklic dopuščal le 
malo ali nič časa. če smo prišli včasih 
odborniki k njemu — je pravil tajnik — ker 
pač on ni mogel od doma, smo ga morali 
iz ordinacije ukrasti, da smo mogli na 
kratko vsaj najnujnejše se z njim dogovo­
riti. Za vso njegovo požrtvovalnost mu je 
občni zbor izrazil svoje priznanje, zbor Pe­
telin - Gallus pa njemu posvetil za zaklju­
ček Prešernovo zdravico.

ŽIVETI HOČEMO
Občni zbor Zveze pevskih društev je bil 

pregled, obračun njenega delovanja. V pr­
vi vrsti njenega delovanja na zunaj. Jav­
ni nastopi pevskih društev pa predpostav­
ljajo neskončno vrsto žrtev in odpovedi 
vseh sodelujočih. Te žrtve in odpovedi pa 
izvirajo iz moralne sile krščanske življenj­
ske usmerjenosti našega naroda. Tako lah­
ko gledamo tudi v delovanju Zveze pevskih 
društev življenjsko silo koroških Slovencev. 
Dal Bog, da bi se še v naslednje vekove 
oglašala naša pesem kot izraz naše življenj­
ske sile: Živeti hočemo svoje svojsko od 
Boga nam podarjeno življenje, verno živ­
ljenje v svobodi in miru, ki temelji na pra­
vici in resnici.

izraz ni enoličen, marveč pester in bogat v 
ritmu, melodiji in harmoniji. Te Odlike 
kaže tudi IV. simfonija. Čajkovski je to 
-svoje delo sam razložil svoji prijateljici in 
zaupnici (ki je pa v življenju ni nikoli vi­
del!) Nadeždi von Mačk.

Prvi stavek je poln nasprotij, to so na­
sprotja med sanjskimi utvarami in trdo 
resničnostjo življenja. O drugem stavku 
pravi Čajkovski: »Žalostno, pa vendar obe­
nem nekako sladko je, zgubiti se v pretek­
lost.« Tretji stavek je edinstven v simfo­
nični glasbi: godala igrajo ves čas brez loka 
— piazicaito. V drugem delu prevzamejo 
vodstvo lesena pihala, nato trobila, nazad­
nje pa končajo zopet godala s pizzicatom 
pp. Zadnji stavek je podoba ljudske vese­
lice, ki pa jo tudi prekine resnost življe­
nja.

Zares bogata in pisana vsebina! Orkester 
jo je na 'veliko odkrival in podajal občin­
stvu. Zdi ise, da se je od stavka do stavka 
stopnjeval: od trdih dvogovorov prvega 
stavka, preko širokih melodij drugega in 
elegantnih fines tretjega do neugnane o- 
gnjevitosti zadnjega.

Občinstvo je dalo duška zadovoljnosti z 
navdušenim ploskanjem in tako rekoč iz­
sililo dodatek: dirigent je dodal še uver­
turo k VVagnerjevi operi »Tanmhauser«, v 
kateri so prišla posebno do veljave izvrstna 
pihala, lesena in kovinasta, s čistim nastav­
kom in bleščečim tonom. Občinstvo se je 
ponovno zahvalilo dirigentu in orkestru z 
dolgotrajnim ploskanjem.

Dirigent Samo Hubad 'se je tudi na tem 
koncertu izkazal kot izvrsten tolmač simfo­
nične glasbe. Orkester Slovenske filharmo­
nije predstavlja pod njegovim vodstvom 
odlično vigrano zvočno telo, ki Obvlada vse 
odtenke umetniškega poustvarjanja. Zato 
se ne čudimo, da sega dober glas orkestra 
Slovenske filharmonije in njegovega diri­
genta daleč čez meje domače dežele.

F. C.

(Bizma a sL&aenieini
Na željo in vprašanje slovenskih škofov 

in apostolskih administratorjev v Jugosla­
viji je Sveta stolica izjavila s posebnim od­
lokom dne 6. aprila letos, da smejo po vsem 
ozemlju današnje Jugoslavije deliti zakra­
ment svete birme v slovenskem jeziku. Pre­
vod latinskega besedila je bdi že odobren. 
Sveta -stolica je ta odlok poslala ljubljan­
skemu nadškofu Antonu Vovku.

S tem je iznova izpričana skrb Svete sto­
lice, ki želi, da bi verniki svete obrede 
čim bolj razumeli in tako -pri njih res 
s srcem sodelovali ter imeli od njih čim 
večjo korist za svoje duše. Naši pradedje 
so sprejeli luč evangelija od raznih misijo­
narjev. Toda šele ko sta prišla pred 1100 
leti mednje sveta brata Ciril in ,Metod, 
ki ista govorila slovenski jezik in sta oprav­
ljala službo božjo v ljudstvu razumljivem 
jeziku, so se evangelija zares oprijeli. Ljud­
je so videli, da ni treba vreči proč dedišči­
ne svojih očetov in kar je domačega, če 
hočeš postati Ikristjan. Spoznali so, da pra­
va krščanska vera domači jezik posvečuje 
in da pravi krščanski misijonar ljudstva 
ne potujčuje.

Omenimo ob tem tudi, da je Sveta sto­
lica nedavno izjavila, da je namestnik pa­
nonskega nadškofa sv. Metoda sv. Klement 
Ohridlsiki, ki je deloval med Slovani v Ma­
kedoniji, katoliški svetnik. Zato ga je kon­
gregacija za vžhodno Cerkev tudi vpisala 
v seznam vzhodnih katoliških svetnikov in 
se njegov god obhaja dne 27. j lilija.

Karikaturist Ladislav Kondor 
je umrl

V Opatiji je nenadoma umrl znani karikaturist 
mednarodnega slovesa Ladislav Kondor.

Mednarodni karikaturist, kot sc je običajno pred­
stavljal umrli Kondor, rojen leta 1901, je bil v 
pravem smislu besede internacional ist, ki ga je nje­
gova življenjska pot vodila čez štiri kontinente.

Koderkoli je vodila Kondorja pot, povsod se je 
v prvi vrsti posvečal umetnosti karikiranja. Med 
drugim so zlasti znane njegove grozljive karika­
ture fašističnih veljavnikov, zaradi česar je moral 
med drugo svetovno vojno dvakrat v ječo. Sicer pa 
odkriva opus njegovih del en sam delovni dan 
tolikanj znanega in zlasti med preprostim ljud­
stvom cenjenega karikaturista, ki ima v svoji bo­
gati zapuščini več kot 500 profilov znanih osebnosti. 
Karikatura Saljapina, na katero mu je veliki u- 
metnik napisal posvetilo, je imela v pokojnikovi 
zbirki posebno častno mesto. Sicer pa je na ne­
štetih razstavah, od tiste prve v Oslu 1930. leta do 
danes, navduSeval ljudi Sirom sveta bodisi z rea­
lističnimi ali ekspresionističnimi potezami svinčni­
ka, ki ni počival do zadnjega.

Občni zbor Zveze pevskih društev

širen. Živo je ilustriran, spisi so vzeti iz 
dijaškega življenja med šolskim letom in 
počitnicah. Ponekod se najdejo celo kri­
tični in samokritični nastavki. In to kaže,

Simfonični koncert Slovenske 
filharmonije

O-iikester Slovenske filharmonije iz Ljub- 
'Ijjane že nekaj kit isom redno obišče Ce­
lovec. Treba je 'priznati, da je vsak njegov 
obisk kulturni dogodek za Celovec, za nas 
koroške Slovence pa še prav posebno. Zna­
meniti orkester nas leto za letom seznanja 

y. 'velikimi glasbenimi deli iz bogate zaklad­
nice islovamških Skladateljev, Obenem pa 
kaže visolko ravan glasbene kulture v slo­
venski prestolnici Ljubljani. To je potrdil 
'tudi letošnji1 simfonični koncert, ki ga je 
v 'ponedeljek, 6. maja, v polno zasedeni 
dvorani Koncertnega doma omenjeni orke­
ster izvajal ipod vodstvom dirigenta Sama 
Hubada. Na programu so bila tri dela, 
eno slovensko in dive ruski.

Musiques funebres — žalna glasba — je 
delo 'slovenskega Skladatelja Primoža Ra­
movša. Napisal ga je 1. 1955 v spomin svo­
ji pokojni 'materi. Orkester Slovenske fil­
harmonije je delo prvič izvajal leta 1959 
v Ljubljani, nalto pa še večkrat nič manj 
uspešno v tujini, med drugim v Moskvi in 
Švici. Skladba je pisana sodobno, polna 
režočih ostrih disonanc in je zato povpreč­
nemu poslušalcu, ki je vajen prijetnih so­
zvočij, v svoji 'dosledni linearnosti glasov 
bolj težko dostopna. Močen vtis napravi 
bolestno razgibani srednji del in pianissi-
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SVEČE V ROŽU 
(Pogrebi, poroke in birma)

Spet ise je nalbralo novic, žal oslinili in ve­
selih, o katerih hočemo iporočati rojakom. 
Smrt in življenje si podajata roko. Tako se 
v nekaterih družinah veselijo mladega na­
raščaja v zibelkah, drugod pa žalujejo za 
dragimi rajnimi.

Dne 22. aprila se je podal v bolnico iz­
delovalec cementne opeke Metod Weisitlsdh. 
Teden dni bi moral dobivati injekcije za­
radi 'bolezni v nogah. Da se mu ni bilo 
'treba vsak dan voziti v Celovec, je ostal 
kar v bolnici. Doma je še dejal, da v so­
boto spet prlilde in naj jih nič ne Skrbi. 
Ko so znanci po njem spraševali v bolnici, 
so dobili odgovor, da je že izstopil in da 
je bil v bolnici le nekaj dni. Zvedeli so 
pretresljivo novico, da oče Metod leži na 
iprosdkturi, da je torej mrtev. Umrl je že 
24. aprila, a domači sploh niso bili o tem 
obveščeni. Zares neodgovorno! Tudi v ča­
sopisu ni bilo med umrlimi njegovega 
imena. Rajnega so prepeljali v Sveče, v sre­
do 1. malja, en teden po smrti, je bil poko­
pan na domačem pokopališču. Težak in 
nenaden udarec je domače, katerim izreka­
mo iskreno sožalje, zelo prizadel. Naj raj­
ni Metod Wdisitsch počiva v miru v do­
mači .zemlji.

Z vezlo za vse življenje sta na velikonočni 
ponedeljek sklenila Joštičev najmlajši sin 
Oto Kersche in Rozi Januš iz Sel-Kota. 
Rezijo so z ljubeznijo sprejeli v družino, 
upamo, da se bo v Svečah kmalu privadila, 
da bo skrbna gospodinja in dobra soseda. 
Bog daj novima zakoncema svoj blago­
slov!

V sredo, 8. maja, je zvonilo v sveški cer­
kvi rojaku Joži ju Pantl-u, Kosmov emu iz 
Mač, ki je v 71. letu umrl na Bistrici pri 
Šmihelu. Pogrdba črnka se je udeležilo 
tudi več sovrstnikov iz naše fare.

V tddnu od 5. do 12. maja smo oprav­
ljali tudi letnice za pokojnimi žrtvami na­
cizma iz naše fare. V najboljših letih, v 
cvetu življenja v upanju in pričakovanju 
lepših dni so zgubili pred dvajsetimi leti 
Valentin Sdhvvanz, Lekši Einspieler in Flo­
rijan Križnar svoje življenje. Dobri mož­
je, izaivedini Slovenci in prosvetni delavci so 
bili 6. maja 1943, torej pred dvajsetimi 
leti zahrbtno ustreljeni. Njih zgled in njih 
žrtev naj nam bo v spodbudo za ljubezen 
in žrtve, ki smo jih dolžni domovini.

Na materinski dan, v nedeljo 12. maja, 
je bila pri nas sv. birma. Nanjo smo se pri­
pravljali na zunaj in znotraj. Notranje s 
tridnevnico, Ikii so jo opravljali naš dekan 
mil. g. kanonik Aleš Zechner. Birmancev 
je bilo iz naše župnije 40 in tujih 50. Bilo 
je lepo in ganljivo, ko so po veličastnem 
sprejemu in po maši, med katero je dovr­
šeno pel cerkveni zbor pod vodstvom dr. 
Antona Feimiga, naši otroci bili potrjeni 
za borce Kristusove. Naša srčna želja je, 
da bi ostali čisti in vneti za dobro. Po­
poldne so naši najmlajši sprejeli škofov 
blagoslov. Če bi še vreme bilo lepše, bi 
bilo veselje še večje. Botrice so bile letos 
zelo mllade, veliko je bilo takih, ki so bile 
birmane v naši fari pred osmimi leti. Naj 
bi se botri izavedali, da so soodgovorni za 
božje življenje svojih birmancev.

MAČE PRI BISTRICI V ROŽU
(Blagoslovitev cerkvice)

V nedeljo, 19. maja, bo ob pol 10. uri 
na Mačah blagoslovitev prenovljene cerkvi­
ce sv. Ruperta. Pridite, v gozdni samoti 
in tihloti počastite Stvarnika!

BISTRICA V ROŽU
(Nesreča ne počiva)

Ko se je dne 8. maja vrnil od dela 15- 
letni slikarski vajenec Joži Soheik, je pri­
nesel seboj neke vrste razstrelilno napra­
vo, katere ni poznal. Priključena na elek­
trični tok povzroči eksplozijo. Priključil 
jie te »varovalke« in s tem povzročil hudo 
nesrečo. Bil je težko ranjen na očesu in 
rokah. Morali so ga takoj prepeljati v ce­
lovško bolnico. Bila je potrebna operaci­
ja na očesu lin reki.

Starši in fantje, bodite previdni; pred­
metov, ki jih ne poznate, ne jemljite v 
roko!

LOGA VES OB VRBSKEM JEZERU
(Novice)

Dne 24. aprila smo pokopali ob lepi ude­
ležbi ljudstva 63-letnega kmeta Janeza Va- 
lentiniča, ipd. Sriena na Debru. Imel je 
srčno bolezen in vsa zdravniška veda mu 
ni mogla pomagati. Trudil se je veliko, 
da bi ozdravel, bil je tudi nekaj časa v bol­
nici, a ni bilo pomoči. Bil je tih, miren

„0der mladje" v Škocijanu in Šmihelu
»Oder mladje«, ki je imel že tri večje na­

stope in dva nastopa na celovškem radiu, 
je preteklo nedeljo prvič nastopil na po­
deželskem odru. Za materinski dan so nje­
govi člani pod režijo Erika Prunča in so- 
režijo Ton Oj a Rigelnika naštudirali »Ma­
ter Terezo«, »kmečko, a vendar sodobno 
dramo«.

Naši študentje si z »odrom mladje« j>ri- 
izadevajo izvršiti določeni letni program. 
Če so bile dosedajme predstave »Mrtvega 
oznanila« in »Antigone« namenjene pred­
vsem slovenskim izobražencem, se je »oder 
mladje« z »Materjo Terezo« napotil med 
podeželsko ljudstvo. Mislimo, da si je prav 
s to igro zgladil najlepšo pot do našega 
človeka na vasi.

Obe nedeljski predstavi sta stali v zna­
menju materinskega dneva. V Škocijanu je 
bila dvorana prvič res do zadnjega kotička 
nabita, o šercerljevi dvorani v Šmihelu pa 
smo ponovno ugotovili, da je premajhna. 
Gledalci so lahko sledili napetemu razvoju 
drame. Osebe, ki smo jih videli v drami, 
so bile take, kakršne srečujemo v svojem 
vsakdanjem življenju, ljudje z dobrimi in 
slabimi lastnosti, mogoče slabiči ali koristo­
lovci, nikakor pa samo vražji zločinci. Kroš­
njar Lojiz Erika Prunča mogoče najbolj iz­
stopa iz te skupine. In mar ne srečujemo 
Ernesta Matevža Grilca, ali kmeta Toneja 
Rigelnika, ali soseda Rudolfa Franceta 
Koncilje, ali orožnika Jožeta Habernika, 
Zdravnika Gustava Malleja, ali dr. Merte- 
la Heinija Schusterja — skoraj vsak dan 
na cesti in na vasi? In najlepši osebi — 
Mati Tereza Ele Jank ter Anika Elčije

in delaven človek ter dober sosed. Zapušča 
ženo vdovo in že doraslega sina. Naj po­
čiva v miru! Ženi in sinu naše sožaljel

Ozimno žito, to je rž, pšenica in ječ­
men je letos — kakor daleč okrog — tudii 
pri nas čisto odpovedalo. Temu ni kriv 
samo zimSki mraz, temveč predvsem sneg, 
ki je predolgo ležal na zemlji, da je setev 
segnila oziroma strohnela. Podobnega ne 
pomnijo najstarejši ljudje, da bi morali 
do 90 odstotkov zimskega žita podora ti. 
Celo seme jarega žita je bilo težko dobiti. 
Semenski krompir, katerega je tudi pri­
manjkovalo, so deloma uvozili iz Poljske; 
stali je okrog 3.— šil po en kilogram. Če 
je pred sto leti, ko še ni bilo železnic in 
avtomobilov, zadela večje pokrajine taka 
katastrofa kot letos nekatere naše kraje, je 
vladala tam občutna lakota. Danes pa ven­
dar sodobna prometna sredstva veliko po­
magajo.

PEČNICA
(Janez Amejc in Ferdinand Kofler — odšla)

Dne 24. marca je umrl v 89-Ietu staro­
sti Janez Amejc, bivši posestnik Jokove 
kmetije na Ledincah. Bil je oče šestčlanske 
družine, štirih hčera in dveh sinov. Hajn- 
žok je mladi gospodar, Toni pa je načelnik 
finančnega urada v Podrolžčici; dve hčeri, 
sestra Melodija in Aleksa miri na, sta redov­
nici, hči Cilka je gospodinja pri župni­
ku v Mostiču, hčer Tilda pa je spretna 
gospodinja Raušove gostilne in kmetije v 
Spodnjih Borovljah. Mati — 10 let mlajša 
od očeta — je bolehna, vzorna in skromna 
žena in od vse soseščine zelo spoštovana. 
Rajni Jokov oče je bil zelo varčen in na­
preden gospodar, dober in globoko veren 
katoličan, ni bilo nedelje, da bi izpustil 
božjo službo. Zaspal je .mirno in dobro pri- 
pravljen. Bil je tudi eden prvih, ko so 
ustanovili leta 1908 Požarno hrambo, ter 
je bil tudi zadružni član Posojilnice v Le­
dincah.

Pogreba se je udeležila velika množica 
ljudstva; cerkveni ter nemški pevski zbori 
so mu zapeli ob domu in ob <xlprtem 
grobu. Pogrebne obrede so imeli č. g. Ka- 
riccllj iz št. Jakoba in se ga spominjali z 
lepimi besedami. Počivaj mirno, blagi Jo­
kov oče, v naši domači zemlji, katero si 
tako iskreno ljubil.

Dne 23. aprila pa smo spremljali na 
loško pokojiališče Ferdinanda Kollerja, ka-

Gailob — mar nista naj lepša lika ljubezni 
in požrtvovalnosti, prispodoba velikih in 
malih odrešilnih dejanj, ki današnjemu 
času še niso izumrli.

Vse to nam je bilo živo pred očmi. Iskre­
no doživetje za Vse ob tako dobrem poda­
janju vlog. Da je potekala predstava neka­
ko sredi med samimi nasprotji, ki so nas 
metala iz enega sveta in razpoloženja v 
drugega, je bila gotovo tudi režiserjeva za­
misel.

Če so nam igralci s tragično-resničnim in 
resnim ter zopet komičnim in smešnim 
dejanjem v lepo zveneči in pravilno izgo­
vorjeni slovenski besedi upodabljali kos 
življenja, so godci, ki so skrbeli za potre­
ben oddih in razvedrilo, želi pravo navdu­
šenje. Islkreno ploskanje gledalcev je bilo 
najlapše priznanje za vodjo skupine Jožka 
Kovačiča (flavta) in seveda tudi za vse 
druge, Franceta Groblarja (harmonika). 
Zvonika Hartmana (kitara), Gregorja Me- 
čino (pozavna) ter Aleksa KaBla (trompe- 
ta). Pevski vložki Milice Mitsdhe in Hen­
rika Schusterja so nastop študentov še bolj 
raizgiballi in poživili.

Nedeljski prireditvi sta pokazali uspešno 
delovanje slovenskih študentov. Zato bomo 
brez obotavljanja izročili svoje otroke slo­
venskim zavodom in islovenisiki gimnaziji. 
Uspehe te šole 'smo sami mogli že večkrat 
Videti. Zadnji prireditvi sta bili novo po­
trdilo pravilnosti, da je naša mladina na 
praiVi poti.

Z dramo »Mati Tereza« bo oder gostoval 
še po drugih krajih Koroške. S to igro bo 
zaključil svojo letošnjo odrsko sezono.

teri je bil posestnik pri Sdafanu v Malen- 
cah v pečniški fari. šel je na obisk k svoji 
hčeri v Rute in tam nenadno umrl star 
77 let. Na željo hčere je bil pokopan v 
Ločah. Bil je zvest in neomajen ud svoje 
domače govorice in tudi dolber kristjan, 
bil vsako nedeljo pri sv. maši, bodisi pri 
farni ali podružnii cerlkvi v Spodnjih Bo­
rovljah. Bil je mizarski mojster v Št. Petru 
in ko je njegov brat umrl, je prevzel mi­
zarstvo sin, on pa se jle jweselil na posestvo 
v Malencah. Pet otrok — že odraslih — in 
žena žalujejo za svojim dobrim očetom. 
Kako je bili priljubljen, je pokazal njegov 
pogreb. Iz Št. Jakoba, Pečnice in Loč se je 
nabrala tako velika množica, da je bila 
loška cerkev do zadnijega zasedena. Č. g. 
Škofič so vodili pogrebne obrede in se v 
lepih besedah poslovili od rajnega in ga 
nam predstavili v luči pravega, vernega 
kristjana in zvestega rodoljuba. Pečniškli 
pevski Zbor se je ob domu dn odprtem gro­
bu poslovil od našega dobrega farana.

B1LČOVS 
(Materinski dan)

Zadnjo nedeljo je priredilo prosvetno 
društvo »Bilka« lepo proslavo v čast našim 
materam. Kakor vsako leto na ta dan, se je 
tudi letos napolnila Miklavževa dvorana z 
mamicami, rojalki in mladino. Vsi so bili 
v pričakovanju, kako bodo nastopili otroci 
in čestitali svojim materam.

S prisrčnim pozdravom je otvoril g. Jan­
ko Ogris starejši prireditev in napovedal, 
kaj je Vse na sporedu. On je vse sam pri­
pravil in otroke z veliko požrtvovalnostjo 
in potrpežljivostjo naučil.

Pod njegovim vodstvom je zapel otroški 
pevski zbor več lepih pesmi, nato pa so pri­
šli čestitat materam otroci in jim v 17 kraj- 
ših deklamacijah povedali svoje želje. Mar­
sikateri materi se je od veselja in ganotja 
orosilo oko, ko so poslušale, kaj jim otroci 
želijo.

Ob spremljavi kitare so večja dekleta 
zapele več narodnih pesmi in pokazale, da 
so se pridno vadile in že kar spretno sprem­
ljajo lepe melodije.

Domači gospod župnik je v svojem na­
govoru med drugim pozval matere, da naj 
učijo svoje otroke domačega, slovenskega 
jezika in jih tudi v tem duhu vzgajajo, 
kakor je to pred več kot sto leti delal in 
učil svetniški škof Anton Martin Slom­
šek.

Naše prireditve - j
GLOBASNICA

Katoliško prosvetno društvo v Globasni- I 
ci priredi v nedeljo, dne 19. maja 1963, 
ob pol osmih zvečer ljudsko igro 

DIVJI LOVEC.
Vsi od blizu in daleč iskreno vabljeni.

ŠT. JAKOB V ROŽU
V četrtdk, dne 23. maja, ob pol treh po­

poldne se vrši v farni dvorani občni zbor 
'slovenskega prosvetnega društva »Rož« s 
poročili, volitvami in slučajnostmi.

Vsi člani in prijatelji iskreno vabljeni.
Odbor

Sledila je še otroška igra »Metka in 
Janez« v štirih dejanjih. Kar občudovali 
smo mlade igralke, da so se tako veliko 
in lepo naučili. Veseli in hvaležni jim kli­
čemo: »Le pridni ostanite in svoje mamice 
ljubite!«

SVEČE
(Birma nekdaj in sedaj)

V nedeljo, 12. maja, je bila pri nas bir­
ma. Birmancev je bilo izredno veliko. Tu­
di »kram« z različnimi stvarmi je bilo ve­
liko. Med drugim smo Videli tudi molitve­
nike, današnja moda 'seveda ni za molitve­
nike, biti mora najmanj zapestna ura. Ve­
čina birmancev je nosila trake s podobo 
prevzvišenega g. škofa na prsih.

Kakšna darila sem dobil pred 75 leti od 
botra oziroma kakšna »moda« je bila ta­
krat na dan birme, to bočatn kratko ome­
niti.

Imel sem za botra 9 let starejšega brat­
ranca, peljala sva se z železnico v Beljak in 
od tam korakala v cerkev sv. Martina, 
kjer smo bili birmani. Ko je bilo vse kon­
čano, mi je boter kupil pri neki stojnici 
»šnajlklo« (žepni robec), potem sva šla k 
stojnici lecatarja, tam mi je kupil boter 
lecata. SpraiVil sem ga v robec in tega zave­
zal; mpo je dejal boter: Sedaj greva pa v 
gostilno na »župo«! Ko sva to pospravila na 
svoj kraj, je boter, k!i je pil tudi čašo 
piva, plačal, in ajdi peš domov, ker bi 
morala več ur čakati na vlak. V dobri uri 
sem bil doma. Boter pa je imel še uro ho­
da do očetnjave, ki je bila 1000 metrov vi­
soko. Na Veliko noč po birmi pa mi je 
prinesel boter šartelj in krofe — taka »mo­
da« je bila pred 75 leti v spodnji Ziljski 
dolini. o. 1.

Anton Sovre je umrl
Slovenski kulturni svet je pretresla vest, 

da je L maja umrl na svojem domu v Ljub­
ljani sloviti prevajavec iz antične in grške 
literature ter strokovnjak za antiko dr. 
Anton Sovre. Doživel je 78 let.

Sloves in spoštovanje si je pridobil zlasti 
s svojimi imenitnimi prevodi cele vrste del 
grških in rimskih filozofov, zlasti Horaca, 
Platona, Homerja, Plutarha, Herodota, 
Marka Avrellija, »Izpovedi svetega Avgu­
ština«, in drugo, pri čemer je skušal z 
uspehom poustvariti v slovenščini lepoto 
originala. Ti njegovi prevodi predstavljajo 
pravi zaklad za vsako knjižnico in so po­
stali celo v antikvariatu redkosti. S temi 
prevodi je Anton Sovre tudi požlahtnil 
slovensko besedo ter ji dal še plemenitejši 
zven in še večjo moč izraza. S tem je zelo 
obogatil tudi slovenski filozofski jezik. V 
teh svojih prevodih jdizraizil svoj huma­
nistični svetovni nazor ter svoj odpor do 
nasilja. Najljubši so mu bili prav stari filo­
zofi, ki so obsojali nasilnike in nasilje. Na­
pisal pa je tudi obsežno zgodovinsko delo 
»Stari Grki«. V slovenščino je odlično pre­
vedel Prešernove nemške sonete in preva­
jal Prešernove pesmi v latinščino. Za svoje 
zasluge je bil imenovan za člana Sloven­
ske akademije znanosti in umetnosti ter 
bil tudi nagrajen z eno naj višjih sloven­
skih umetnostnih nagrad.

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU

PONEDELJEK, 20. 5.: 14.15 Poročila, objave, pre­
gled sporeda. Za našo vas. Deset minut za Šport­
nike. — 18.18 Za naSe male posluSalce. — TOREK,
21.15 Poročila objave. Z zaključne gospodinjske šo­
le šolskih sester v St. Rupertu pri Velikovcu. — 
SREDA, 22. 5.: 14.15 Poročila, objave. Kar želite, 
zaigramo. — ČETRTEK, 23. 5.: 7.30 S pesmijo in 
glasbo pozdravljamo in voščimo. — PETEK, 24. 5.:
14.15 Poročila objave. Od petka do petka po naših 
vaseh im pri naših ljudeh. Niko: Zima prikima — 
zima zbeži. Sodeluje „odcr mladje”. — SOBOTA, 
25. 5.: 9.00: Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 
— NEDELJA, 26. 5.: 7.30 Duhovni nagovor. S 
pesmijo in glasbo pozdravljamo in voščimo.
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Kmefje v Ameriki

NOGOMET:
Avstrija Celovec — Rapid 2:0 (1:0)
Proti pričakovanju vseh je premagala 

celovška Avstrija v zadnji igri pred 5000 
gledalci Rapid Dunaj / 2:0. S tem je bil 
RAPID v tretjič zaporedoma premagan.

Prava senzacija v moštvu je bil takrat 
Bernard Vulkaš, kajti on je bil »oče« zmage. 
Klljulb njegovi starosti (36 let), je imel dosti

Po senzaciji v celovškem štadionu so navdušeni 
pristaši „Avstrije” korakali po igrišču z vzkliki in 
zastavami.

araka za 90 minut napadanja. Tudi ostali 
igralci so deležni vsega priznanja. Gole za 
Avstrijo sta ustrelila Klug v 44. in Frattnig 
v 83. minuti.

Gelavčane pa je navdala ta zmaga z no­
vim upanjem.

NAMIZNI TENIS:
K DZ - DS G Celovec 3:7
Po lepem neodločenem rezultatu moštva 

Koroške dijaške zveze proti Socialistični 
tnladini Št. Ruperta, so slovenski dijaki v 
'prijateljski igri podlegli proti Katoliški 
mladini (DSC) Celovca z 7:3. Paril Martin, 
ki drugače igra za DSG Celovec, je tokrat 
nastppil za Slovence, saj je član športnega 
°dseka KDZ. Srečanje je za Partl Martina 
pomenilo veliko razočaranje, saj je 2 igri 
uzguibil. Prav dobro sta se držala Kropiunik 
Martin in Grdlblaeher Franc, ki sta oba 
omagala po 1 krat. Za Celovčane so bili 
uspešni Grabnor (3), Gratzor (2), Opetnik 
(1) ter Grafizer - Graibner.

KDZ - S J 5:5
V sredo zvečer, dne 7. 5. 1963, so zastop- 

n'iki namiznega tenisa KDZ odigrali prija- 
leljisko igro z zastopniki organizacije SJ

(Socialistična mladina) pod vodstvom Ru­
dija Bahra. KDZ so zastopali Martin Partl, 
Martin Kropiunik in Franci Grdbladier.

Potek tega srečanja je stal v znamenju 
največje napetosti, kajitj. borba za zmago

Kwong čuan Yang jc pred kratkim postaivil v 
10-eroboju nov svetovni rekord s 9121 točkami. Na 
sliki ga vidimo, kako se veseli nad rekordom, ki 
ga je pravkar postavil.

med enakovrednima nasprotnikoma je bi­
la res borba, ki jc na konou zadovoljila 
obe moštvi.

Izmed zastopnikov KDZ je dosegel Mar­
tin Partl 2 zmagi, Kropiunik in Grdbla- 
oher pa vsak po eno točko.

Za S J je bil uspešen Baihr 3 krat in 
Wagner 2 krat.

Kot peto točko za KDZ sta dosegla Partl 
in Grbblacher v borbi z Bahr—Wagnerjem.

-KRATKE VESTIf
Whilden, 36-letni »poskusni zajec«, ki so 

ga izbrali za navidezni vesoljski polet, ki 
bi trajal pet mesecev, je pred dnevi za­
ključil svojo dolgotrajno osamitev v po­
skusni celici štirih kvadratnih metrov. 
Išreen je stopil v celico 17. novembra, ne­
kaj mesecev potem, ko se je poročil, in od 
tedaj je ostal izoliran od zunanjega sveta. 
Po 'televiziji so ga mogli ves čas opazovati 
in od časa do časa je lahko tudi on prišel 
v stik z znanstveniki, ki so vadili eksperi­
ment. V teh petih mesecih je napisal knji­
go ter napravil nekaj slik, večji del časa 
pa je prebil ob poslušanju glasbe s plošč.

Z najnizjim številom prometnih nesreč 
na cestah se ponašajo Francozi. V prete­
klem letu je število smrtnih nesreč na 
francoskih cestah znašalo 9000, medtem ko 
se je na zahodnonemških cestah smrtno po­
nesrečilo nič manj kot 15.000 ljudi. Franco­
zi s ponosom trdijo, da so njihove ceste 
najbolj varne v vsej zahodni Evropi.

Znani violinist jugoslovanskega porekla 
Zlatko Balokovič je imel v Ženevi zelo u- 
spel koncert za jugoslovanske znanstvenike, 
zaposlene v evropskem centru za jedrska 
raziskovanja. Koncertu so prisostvovali tu­
di mnogi funkcionarji tega centra.

Morda bi jih bolje imenovali farmarje, 
ker se bistveno razlikujejo od evropskih 
kmetov. Pred stoletjem so iz Evrope došli 
priseljenci pričeli obdelovati bogato ame­
riško zemljo na prav svojevrsten način. 
Podirali in požigali so gozdove, si tako pri­
pravili velike areale zemlje in jih obdelo­
vali s preprostim orodjem in prav poceni 
delovnimi silami. Ponajveč pa so se bavili 
z ekstenzivno živinorejo.

Pričetek kmetijske tehnike je v Ameriki. 
Ravnina, prostrane njive in žitna speciali­
zacija so olajšale vpeljavo strojev od pre­
prostega dvoreznega pluga do motorne ko­
silnice in končno kombajna. Med prvo in 
drugo svetovno vojno pa je ameriško far- 
marstvo zašlo v najtežjo krizo. Visoki pro­
izvajalni stroški, padajoče žitne cene in še 
razvrednotenje cen kmetijskih zemljišč so 
privedli tako daleč, da so farmarji ameri­
ške žitnice na srednjem zapadli uporab­
ljali pšenico kot kurivo in je bila ta upo­
raba zanje cenejša kot prodaja žita po nizki 
ceni in nakup premoga. Kmetje so se glo­
boko zadolžili, posojil ni bilo zanje in te­
daj je cela vrsta farm menjala svoje last­
nike.

Podvig ameriškega farmarstva se prične 
tik pred drugo vojno. Vlada je globoko za­
dolženim farmarjem priskočila na pomoč 
in začela pokupovati njihovo žito, bombaž 
in druge pridelke.- Zgradila je velikanska 
skladišča in z vškladiščenjem pridelkov 
podprla kmetijske cene. Sledila je druga 
svetovna vojna, ki je dovedla do pravcate­
ga procvita farmarstva. Država je nakup 
pridelkov nadaljevala, hkrati je dovolila 
ogromna posojila za mehanizacijo kmetij­
stva, elektrificirala deželo in pospeševala 
nakup farm po dotedanjih najemnikih.

V četrtek, dne 14. marca, je papež Janez XXIII. 
sprejel v avdienci udeležence študijskega dneva, ki 
ga je organizirala mednarodna organizacija za kme 
tijstvo in prehrano FAO, kot pripravo na teden 
proti lakoti in na svetovni prehrambni kongres. 
Po navodilih svetega očeta je vatikanska država 
izdala dne 21. marca posebno vrsto poštnih znamk. 
Izkupiček je bil ves poklonjen v korist borbe pro­
ti lakoti. Zato se nam zdi prav, da se kratko usta­
vimo pri problemu lakote na svetu. Od treh kla­
sičnih sovražnikov človeka — kuge, lakote in voj­
ne — je verjetno lakota še danes kljub velikemu 
znanstvenemu napredku njegov najhujši sovražnik. 
Lakota in njej sledeče obubožanje še vedno kosita 
zlasti med otroki neštevilne žrtve. V naprednejših 
deželah se normalno življenje človeka približuje 
70. letom. V manj razvitih pa življenjska doba 
konča med 30. in 40. letom. Računajo, da jc nad 
polovica prebivalstva na svetu še danes žrtev la­
kote ali nezadostnega hranjenja. Tudi v tistih de­
želah, ki se imenujejo razvite, je še mnogo oseb, 
ki niso zadostno hranjene. V številnih pokrajinah 
sveta jedo dvakrat ali samo enkrat na dan. Glav­
ne žrtve tega položaja so otroci. V nekaterih po­
krajinah Afrike, Azije in Amerike je otroška umr­
ljivost med prvim in petim letom življenja petkrat 
višja kot v razvitih deželah. Računajo, da umrje na 
vsem svetu zaradi lakote vsako leto 30 milijonov 
oseb, medtem ko je nadaljnih 300 milijonov oseb 
bolnih zaradi nezadostne hrane in pomanjkanja 
proteina.

LAKOTA IN DEMOGRAFSKI RAZVOJ

Po drugi svetovni vojni se je živilska proizvodnja 
na splošno večala z naglcjšim ritmom kot demo­
grafski razvoj. Toda v dveh velikih pokrajinah, 
v Aziji in v nekaterih predelih Amerike proizvod­
nja na osebo še vedno ni pokrila zaostanka, ki ga 
je povzročila vojna. Na Skrajnem vzhodu se je šte­
vilo prebivalstva povečalo za 30 odst.; živilska pro­
izvodnja pa samo za 25 odst. Toda gledati moramo 
tudi v bodočnost. Prebivalstvo Indije, ki ga je da­
nes 400 milijonov, sc bo v prihodnjih desetih letih 
povečalo za nadalnjih 50 milijonov. Prebivalstvo 
Latinske Amerike raste s še hitrejšim ritmom. OZN 
meni, da sc bo konec tega stoletja prebivalstvo na 
svetu podvojilo.

Toda četudi se njihovo prebivalstvo veča, se do­
bro razvite dežele vedno boljše hranijo. V ZDA

QLEPALI$CE V CELOVCU
Petek, 17. maj: Volpone (krstna pred­

stava). — Sdbota, 18. maj: Volpone. — Ne­
delja, 19. maja, ni predstave! — Sreda, 22. 
maj: Volpone. — četrtek, 23. maj: Volpone.

Za vise predstave »Volpone« ic v ~ mla­
dini prepovedain.

Za vse predstave ; .rosta prodaja vstopnic. 
Začetek vedno ob 19.30.

Petina vseh Amerikancev je danes še za­
poslena v kmetijstvu in ta petina proizva­
ja pridelkov ne sarno za državo marveč tu­
di za veliki izvoz v manj razvite države. 
Sedanja agrarna politika stremi za tem, da 
se proizvodnja docela prilagodi potrebam 
trga. Žitnega monopola — državnega naku­
pa in prodaje — seve Amerika ne sme več 
opustiti, ker je vse ameriško kmetijstvo 
zgrajeno na stabilnih žitnih cenah. V toliko 
sliči na primer položaj farmarjev našemu, 
ker bi sprostitev mlečnega trga in prosto 
tvorjenje cene za mleko na trgu po ponud­
bi in vpraševanju tudi pri nas dovedlo do 
najtežje krize kmetijstva.

Gozd - kmetov zlati rudnik
Vedno več je kmetov, 'ki le preradi ho­

dijo v prostem času v svoje gozdne par­
cele, zavedajoč se, da je njihov gozd danes 
glavni steber njihove kmetije. Nekoč se je 
kmetija oskrbovala iz gozda s kurivom, 
stavbnim lesom, drogovi za plotove, ostrv- 
mi. Važnejša kot les je bila v gozdu paša 
in steljeieja. Nič čuda, saj les mi imel pra­
ve cene. Nekako pred stoletjem je prva 
prišla smreka do ugleda na gospodarskem 
trgu. Posledica je bila, da so gospodarji 
začeli pogozdovati svoje frate ponajveč s 
smrekami. O modernem gozdu pa pravijo, 
da naj bi bil mešan. Čim bolj je gozd 
mešan — smreka z jelko, borovcem, bukvi­
jo, javorom — tem dragocenejši in tem ren- 
tabilnejši je. Tak gozd se redno in dobro 
sam pomlajuje; listje, mešano z igllovjem, 
dobro gnoji zemljo in če doda še gospodar 
svojo veščo skrb, za take 'gozdove ni treba 
ne melioracije in ne kemičnega gnojenja. 
Tak gozd se vzdržuje in plačuje sam.

se je po drugi svetovni vojni prebivalstvo povečalo 
za okrog 35 odst. Proizvodnja se je dvignila na 
60 odst. in obseg storitev človeka na uro za 100 
odst. Uporaba modeme tehnike je omogočila velik 
napredek tudi drugim deželam. Na Japonskem 
je donos na hektar približno tri ali štirikrat višji 
kot v Indiji. Evropa dobi štirikrat več mesa in 
mleka od ene domače živali kot na Bližnjem vzho­
du, sedemkrat več kot v Afriki in desetkrat več 
kot na Skrajnem vzhodu. Ta ogromna proizvodnja 
v nekaterih deželah lahko povzroči, da se v njih 
nakopičijo izredne količine presežkov, toda ti zelo 
težko pridejo na mednarodni trg, ker dežele, ki 
jih najbolj potrebujejo, nimajo gospodarskih sred­
stev, da bi jih kupile. Računajo, da presežek žita 
znaša 130 milijonov ton, toda ta količina ima, 
četudi jc vredna upoštevanja, samo svetovni obseg 
kalorij, ki so potrebne za dva meseca.

KAJ JE MOGOČE STORITI?

Lakota je končna posledica revščine. Rešitev pro­
blema revščine pa moramo iskati v uravnovešenem 
razvoju najbolj razvitih gospodarstev. Kmetijstvo 
lahko poskrbi več živil, toda začetni zagon za po­
večanje proizvodnje ne sme biti ločen od splošne 
ekspanzije vsega gospodarstva. ^

Imamo dve glavni metodi za povečanje živil­
ske proizvodnje: razvoj zakladov zemlje in voda, ki 
so bili doslej neizkoriščeni, in razumno uporabo 
najnaprednejših tehnik, ki so plod znanstvenih 
raziskavanj in študija o upravljanju. Prvo zahteva 
ogromna načrtovanja in silnih naložb. Drugo od­
pira za bodočnost skoraj neskončne možnosti.

Dejstvo je, da na svetu zemlja ni zadostno izko­
riščena. Računajo, da bi lahko v deževnem pasu 
tropskih dežel, ki loči ekvator, obdelovali 20 odst. 
več zemlje, kar bi omogočilo, da bi povečali kul­
tivirano zemljo za tisoč milijonov akrov, to jc za 
40 odst. V Aziji je mnogo zemlje, ki da samo en­
kratni letni pridelek, ki hi ga pa lahko dala dva­
krat na leto. Donos bi bil lahko tudi mnogo višji, 
če bi izrabili zaklade zemlje in votle. Neki znan­
stvenik v Braziliji je po treh letili dela prišel do 
zaključka, da bi lahko izkoristili pet milijonov kva­
dratnih kilometrov zemlje v dolini reke Amacon- 
ke za obdelavo.

Proizvodnjo lahko povečamo tudi z ujvorabo 
boljšega semenja in večje količine gnojil. Dalje 
s pomočjo strojev in modernih delavnih sredstev 
in s tem, da bolj razumno uničujemo razne rast­
linske bolezni ter z organizacijo umnega namaka­
nja in podobno.

Na Bližnjem vzhodti na primer na splošno malo 
pridelajo žitaric. Specialist FAO je proučeval ta 
problem. Z naiožho dveh in pol milijona tlolarjev 
bi lahli . v petih letih povečali donos za 25 odst. 
Dri’ • primer: V Singapuru jc uporaba cepil po- 
vc-ala število perutnine od 500.000 na tri milijo- 
r 500.000. Donos jajc se je tako povečal za 800

(Konec na 8. strani)
Bernard Vukas (na desni) ima najvt^e zasluge za iiinago nad Rapidom. Skoraj vse dvoboje je odločil 

tako tudi tega (na sl.ki) s Han App* jem t.i Schrcttenhaumoni (2).

Lakota na svetu
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.a mladino m prosveto

Kdaj se bom začel slarafi?

ZA DEKLETA:

Neštudirano
dekle

Ko ®mo že ivMeli, kako se naj za življenje 
'pripravi daklle, kateri je bilo dano, da se 
ilzobrazi v srddinji ali celo v 'visoki šoli, pre­
ostane še vprašanje, kaj naj stori dekle, 
kateri mi bila dana prilika za visijo izobraz­
bo. Ali naj osttane le v zapečku in se zado­
volji /. znanjem, ki ga je dobila v ljudski 
šeili? Odgovor na to je povsem jasen: ni­
kakor ne! Dekle! Če ti ni bilo dano študi­
rati, pa svoja mlada lota še bolj temeljito 
izkoristi za umsko izpopolnitev in za prak­
tično usposobljenost za bodočnost.

V povojnih letlili je splošno izobraževa­
nje zelo razširjeno do zadnj i h gorskih va­
sic. Vedno bolj spoznavajo ljudje, da nudi 
šola Vse premalo. Izraz tega spoznanja je 
tudi prizadevanje državnih prosvetnih usta­
nov, da novi šolski zakon tako prikrojijo, 
da bo tudi tej 'potrebi 'zadoščeno, namreč 
itemeljitejši usposobljenosti za poklicno živ­
ljenje. Tudi verske in kulturne organiza­
cije se mnogo trudijo, da mladini pripra­
vijo posdbne tečaje za splošno kulturno in 
gospodarsko Usposobljenost. To so pri nas 
zlasti tečaji v Tinjah, med temi najvažnejši 
Tečaji iza 'življenje imenovani. 'Podobne več­
tedenske tečaje imenujejo tudi: Ljudske 
univerze.

Na vsak način velja za mlado dekle (in 
za te še bolj kot za fante, ki v veliki veči­
ni hodijo v strdkovne šole, kjer se uposab- 
lljajo za svoj poklic): izkoristiti vse možato­
sti za svoje izobraževanje! Potem pa tudi 
sama izkoristi čas: 'vprašaj pametne ljudi, 
kaj bi bilo prav Vzeti v roke, in si uredi 
čas tako, da se boš dobro pripravila na bo­
dočnost. Ndko splošno znanje si moraš prav 
gotovo priddbiti. Nikakor ne misli, kot ne­
ko 'zanikrno dekle, ki je na povabilo za 
kuharski tečaj rekla: »Ne grem; več ko 
znaš, več moraš delati!« Od praktičnega 
znanja se ne pozabi naučiti vsaj za silo ši­
vati, kuhati, likati, urejevati stanovanje, 
vzgajati i'n v skladu z okoljem še drugih 
reči, kot kokdšjereje, urejevanje vrta itd.

Pa še meikaj. Ne pozabi se izobraževati 
t udi v verskih rdčeh. Nismo več'v srednjem 
velku, 'ko je vels svet veroval. Treba bo 
vero braniti sto 'in stokrat. Zato jo je pa 
treba poznati. Naši otroci bodo morda že 
živeli v čisto poganskem okolju. Treba jim 
bo znati odgovoriti na marsikatero vpra­
šanje. Zakaj je toliko ljudi, ki so doma ve­
ljali za verne in so se udeleževali verskih 
prireditev, ko pa pridejo v tujino, ne vi­
dijo več cerkve znotraj! Vere niso poznali, 
niso bili prepričani o njej. To je usoda 
ljudi, ki nimajo trdnega lastnega verskega 
prepričanja!

O višem se nauči misliti z lastno glavo, 
da boš vzdržala ob vseh preizkušnjah!

JANEZ JALEN: 30

CVETKOVA (^LUkL
ZGODBA

Po ravni cesti do Rudnega polja sta kaj 
malo govorila, kakor bi bilo oba prevzelo 
bogastvo urejenega gozda. Tu in tam sta 
prisluhnila zamolklim udarcem sekir in 
hreščanju žag. Slišala sta, kako je z buče­
čim truščem padlo nekaj smrek, a nad 
Praprotnico so ju že pozdravili zvonci ži­
vine na paši.

Navkreber proti Konjščici sta se jima 
oznojili srajci. Matija jo je slekel in obe­
sil povrh oprtnika. Na ptevalu sta prepo­
dila ruševko. Tik pred njima je hrupno 
zletela izpod malinja, razprostrla peruti in 
se odpeljala proti globoki strugi Ribnice. 
Matija in Janez sta postikovala za piščanč­
ki, pa so se bili tako porazgubili, da nista 
nobenega dobila. Saj bi tudi ne bila vedela 
kaj početi z njimi. Spustila bi jih bila 
spet. Vesel je pa človek le, če more prijeti 
drobec svobodne žive narave, sta bila oba 
iste misli.

Navzdol v Konjščko sta skoraj stekla. 
Že od daleč sta zapazila planšarice. Stale so 
pred sirarico. »Sem mislil, da bosta dva 
gosposka turista pripuščobovala, sta pa vi­
dva,« jih je pozdravila Tkalčeva Špel ca in 
povabila, naj kar pri njih ostaneta. Da sta 
namenjena na Triglav, sta se izgovorila 
in da se jima mudi. Špelci se je kar za ma­
lo zdelo. Hudomušno je pomežiknila vrst­
nicam 'in ponagajala: »Pa stanov na Velem

Človekovo življenje je eno samo gibanje 
in spreminjanje. Zanimivi so izsledki bio­
logov in psihologov o spremembah v člo­
veku. Katera so najleplša leta človeka, ka­
tera pa najboljša, kdaj doseže človek svoj 
višek in kdaj se začenja ostarelost ter po­
dobno ...

Razume se, da ugotovitve o spremembah 
v človeku nimajo stroge zakonite veljave, 
kajti izjem je nešteto. Vendar pa je do­
slej že bilo mogoče ugotoviti nekatere 
pojave, ki so veljavni za večino ljudi. Te 
ugotovitve so lledeče:

Okrog 30. leta pride pri vsakomur do 
vidnega preobrata v življenju. V času od 
25. do 35. leta starosti se ustali človekov 
okus in zanimanje; veselje za zabavo moč­
no popusti in mlad človek postane resnejši 
in stvarnejši. V življenju se umiri, poklic­
na skib in čut odgovornosti za družino ga 
osvojita, misli mnogo na bodočnost.

Med 40. in 45. letom starosti opazi člo­
vek, da ga začenjajo zapuščati moči in 
vztrajnost. Začenja se oglašati misel na 
smrt in prva znamenja telesne utrujenosti 
ter 'bolehnosti. Mnogi si tega nočejo pri­
znati, zato svoje moči preobremenjujejo in

(Nadaljevanje in konec)
2. Duhovnik, mora biti tudi idealen na­

cionalist. čutiti se mora kot neke vrste kvas 
sredi svojega naroda. Da mora biti duhov­
nik tesno spojen z narodom, čuti tudi Cer­
kev, ki vedno skuša med vsakim narodom 
postaviti za duhovnike v prvi vreti — če ne 
more izključno — sonarodnjake. Zato vzga­
jajo misijonarji med Kitajci, med zamorci, 
med prebivalci najbolj oddaljenih otokov 
domače duhovnike, vzete iz ljudstva same­
ga, ki bodo delali med ljudstvom kot svoji 
med svojimi.

Ta plemeniti nacionalizem je vodil med 
svetovno vojno belgijsko duhovščino, da se 
je dala streljati za svoj narod, ta narodna 
zavest je gorela v srcih Strossmayerja, 
Slomška, Jegliča, ki so dali svojemu naro­
du vse, kar so imeli.

3. S tem pa prihajam že k tretjemu idea­
lu, ki ga mora imeti duhovnik: duhovnik 
mora biti tudi idealen »komunist«. Kako 
to mislim, boste takoj videli. Komunist 
svojega premoženja ne smatra za svojo last­
nino, ampak za lastnino celote, v katere

polju se nikar ne ogibljita. Janez, ne po­
zabi pozdraviti mlade vdove, Cvetkove Cil­
ke.« Razposajeno se ije zasmejala in dru­
ge planšarice z njo vred.

»Kaj ipa Minco?« je vprašal Matija, da 
bi rčšil Janeza iz zadrege.

»Mindi pa ti nesi .pozdrave in glej, da 
ije ne uročiš s svojim pogledom,« je Špel- 
ca hitro znala podražiti Matija.

»Bi bilo res škoda, če bi Zbolela, ko je 
tako brhek deklič,« se ni dal ugnati Ma- 
tija.

»Je. Pa me tudi nismo pod nič.«
»Je mar kdo kaj rekel?« se ni hotel za­

meriti Matija, kar gladko obstati pa tudi 
me. Zato je pristavil: '»Le bolj nerade pri­
dete dollinlke na Koprivnik.«

»Imamo spodaj ženinov na ostajanje,« 
so se Srednjevaščanke bolj pohvalile, kakor 
ipa je bilo res.

»Nam ipa na Koprivniku in na Gorjušah 
ne manjka nevest. Na vsakega ducat jih 
pride. Pa ena je lupša ko druga in tretja 
bogatejša kakor četrta, peta pa pridna, da 
ji šesta kos mi. Pa kaj bi naštevali! Kar tež­
ko je* izbir alti.«

špelca je uvidela, da ima Matija bolj 
nabrušen jezik kakor sama. Začela je od- 
nehavati: »Verjamem, da jih bosta vidva 
lahko dobila.«

Če najiu pa nobena od gorjank ne bo 
marala, se pa v dolini oglasiva,« se je po­
mudil Matija im že odhajal.

»No le; saj veš, kije je pri Tkalcu,« je 
prav razumela Špelca Matijevo šalo im mu 
v slovo z roko pomahala.

Bajtnikava fanta sta odšla. Dekletom 
je bilo kar žal, tako prijetno sta se znala

tako stopnjujejo zunanjo dejavnost. S 55. 
leti pa navadno le spoznajo, da je vse za­
stonj; življenje se je usmerilo proti svoje­
mu koncu. Zato izgublja posvetnost na mi­
ku in misel pogosto uhaja na to, kar ni od 
tega sveta.

Seveda tudi to ni pri vseh ljudeh enako. 
Mnogo šestdesetletnikov je prav tako lah­
komiselnih in norčavih, kakor da bi imeli 
šele petindvajset. Spet drugi pa tudi v vi­
soki starosti ne poznajo drugega kot delo, 
in celo taki so, ki v visoki starosti šele za­
čenjajo svoje življenjsko delo (tako imamo 
prav danes vrsto velikih politikov, iznaj­
diteljev in cerkvenih dostojanstvenikov, ki 
v visoki starosti odločilno posegajo v tok 
svetovnega dogajanja, n. pr. papež Janez 
XXIII., Adenauer, De Gamlle.

Na splošno prihaja do preobratov v člo­
veškem življenju vsakih sedem let. Z 28. le­
tom skoraj vsakdo doživi kako odločilno 
krizo, s 35. letom pa doseza življenjski vi­
šek, s 56. Iletom se na zjumaj ustavi, 63. leto 
starosti pa velja za tisto, ki resno ogroža 
življenje, s 70. letom se začenja ostarelost. 
Razume se, da močno soodločajo pni po­
teku človekovega življenja gospodarske in 
moralne prilike, v katerih človek živi.

prid on premoženje samo upravlja. Tako 
se tudi Strossmayer ni smatral za lastnika 
svojih dohodkov — po višini svojih dohod­
kov bi bil lahko kapitalist! — ampak je 
svoje premoženje smatral za narodovo last 
in je z njim narodu gradil univerzo, aka­
demijo znanosti, sijajen božji hram, ki je 
ena sama ogromna zakladnica stavbarskih, 
kiparskih in slikarskih umetnin — kratko 
rečeno: ,s svojimi dohodki je bogatil svoj 
narod, ne sebe! Da je to storil tako rekoč 
do poslednjega dinarja in poslednje pare 
tudi naš Slomšek ali naš Jeglič, je predo­
bro znano, tako da ni treba niti omenjati.

Ko pride duhovnik na faro, mora reči: 
Jaz sem med vami ves vaš; vse, kar imam 
in kar sem, vse je vaše.

Ničesar naj nima duhovnik v svojem ve­
denju, kar bi ga odtujilo 'ljudstvu in ovi­
ralo ljudem dostop do njega! Kadar je bi­
la kje duhovščina preveč nagnjena k ari­
stokraciji ali pa h kapitalistom, je bilo to 
vedno slabo za vero in za Cerkev.

Zaključujem pa z besedami, ki jih je go­
voril 1. 1917. v trnovskem župnišču takrat-

pomenkovati. Ni bil 'zastonj Matija več 
let v Ljubljani, čaprav tega nič ne po­
kaže in še 'vodno po domače govori. Marsi­
kdo se pa že spakuje, če je le štirinajst 
dni osital onkraj Soteske.

»Kako so hitro uganile, kam sva name­
njena in tpo kaij,« je spregovoril Janez v 
Zgornji Kdnljščici; »kakor bi imel na čelu 
napisano.«

i»Saij morebiti imava. Samo ne vidiva ne. 
Drugi opazijo pri nama, midva pa pri 
drugih,« je izamodroval Matija. »Prav vse 
se razve, bi se pa o tebi in Cilki ne. Meni 
ni kar nič nerodno. O čem naj se pa po­
govarjajo dekleta v planini, ko imajo časa 
na ostajarije, če ne o fantih in dekletih, o 
možilu in ižonillu. Saj vsaka čuti, da je 
rojena mati, čeprav se tega ne zaveda.«

Janez mi veddl kaj odgovoriti. Spomnil 
se je, da Cilka z Viktorjem ni imela otrok. 
Sicer ni dolžil nje, ko ga ni rada vzela. 
Pa vendar...

Hitra hoja je oba užejala in zlačnila. 
Tudi trudna sta že bila. V Toscu sta po- 
čivalla. Pobočje čokate gore je bilo vse na­
okrog 'in še visoko nad njima poraslo s 
svetiozeleno ostro travo. V globelih ih za- 
tišjih ije bilo bolj podobno senožeti kakor 
pašniku. Živina se je lahko napasla v Spod­
njem Toscu. Nikjer ni bilo sledi, da bi 
bila kdaj zašla do zgornje steze. Kakor 
raztresena žerjavica so meti travo na gosto 
cvcle ognjenordeče murke, nekatere manj, 
druge bolj počrnele. Skale so bile posejane 
s snežnobeliirni pečnicami. Tudi ob rob eh 
se je belilo med kamenjem vse polno črnic. 
Največje gorske zvezdice pa so se skrivale 
med travo. Od daleč jih tudi bistro oko

f s, q duhovniških poklicih
(Po predavanju Fr. S. Finžgarja dijakom)

Bce<z ces-toice* ni ipcauiU načel!
Načela predstavljajo vrednote, a te vred­

note morajo biti resnične, če naj bodo pra­
va načela.

Praktična načela so nekakšni nimpera- j 
tivi«, nekakšni ukazi, ki zajemajo moč svo­
jim pozivom iz pomembnosti tega, na kar 
pozivajo, iz ideje neke vrednote. Če pravi­
mo „bodi mož”, ta poziv kaže na to, da je J 
„biti mož” nekaj, kar je človeka vredno, j 
česar si po pravici želi, da je moštvo neka j 
vrednota.

Jasno je seveda, da morajo biti vrednote, 
ki jih načela našemu duhu predstavljajo, 
resnične vrednote, če naj bodo prava na­
čela. Ne morejo biti prava načela, ki bi 
nam kazala pot vredni cilj hotenja in de­
lovanja lažne vrednote. V lem smislu je kr­
ščanska filozofija o načelih realizem.

Iz (Umskega sveta
TELEVIZIJA V EVROPI
Tudi v evropskih državah so 'televizijsko 1 

omrežje močno razširili. Poročilo o stanju 
televizije v Evropi je podala damska radij­
ska postaja:

V Angliji je televizijsko omrežje najbolj 
razpredeno; 'tam dosega že 22,3 odstotke, 
kar pomeni, da ima že »vsak četrti Anglež 
televizijlski aparat. Za Anglijo pa sledijo: 
švedska s 17.5 odst. in Danska s 15,4 odst.
V Nemčiji imajo 11 odst., na Nizozemskem 
9 odst., ha Češkem 8 odst., iv Avstriji pa 4 
odstotke.

FILMSKA SVETOVNA RAZSTAVA
V Srednji Evropi je največja filmska pri­

reditev v Berlinu. Za letos napoveduje ude­
ležbo kar 32 držav, ki se bodo potegovale 
za prvenstvo v filmskem svetu. Vršil se 
bo ta mednarodni filmski kongres v dnevih 
od 21. junija do 2, julija. Posebnost tega 
13. berlinskega filmskega tekmovanja bo, ; 
da smejo predvajati samo 24 daljših filmov, 
ki se mislijo potegovati za nagrado »zla- | 
tega medveda«. Tako bo mogla vsaka dr- j 
žava predvajati le po en film.

Izreki velikih mož
Predsednik Re.mnedy: »Edina stvar, ki je I 

potrdbna za zmago slabega na svetu, je, da 
dobri nič ne naredijo za zmago dobrega.«

Murow, ravnatelj informativnega ame- , 
riškega urada: »Dve osebi sta potrebni, 
da 'povemo resnico, eden, ki govori, in J 
drugi, ki posluša.«

ni ljubljanski župan dr. Ivan Tavčar ob 
priliki, ko sem bil jaz inštaliran na trnov­
sko župnijo:

»Slovenski narod se mora za svojo visoko 
kulturno stopnjo zahvaliti predvsem du­
hovščini. Brez slovenske duhovščine bi mor­
da danes slovenskega naroda sploh ne bilo 
več — vsekako pa bi brez nje ne bil slo­
venski narod na tej kulturni stopnji, na 
kakršni je.«

ni moglo razldčilti od kresnic in cvetočega 
pdLiua. Škafe je ovijal nizki živordeči sleč. 
Po meleh in Vsepovsod pa so bile pome­
šane vijolličaste nizkostebelne astre med 
razno drugo drobno cvetje.

Od podrtih stanov na Zgornjem Toscu 
je priletel droben teminosiv ptiček, posedel 
na Oštri Skali blizu Janeza in Matija, za­
teglo zažvižgal in odfrčal naprej proti vr­
hu.

»Poglej!« je prikazal Matija z roko v str­
mine nad Vajami proti Uskrivnid.

»Kaj vidiš? Gamsa ali srnjaka? Morebiti 
celri orla?« je Janez napenjal z dlanjo za­
strte oči.

»Nič živega, če ni morebiti gora sama 
oživela in izardela pred svojo lastno lepoto,« 
je ves začuden strmel Matija v pokazano 
smer.

»Že vem, ciplje glodaš. Nisi ga več vajen, 
pa bolj občutiš lepoto kakor mi> ki hodi­
mo po stezah skozi rdečit polja na delo in 
z dela. Tako živo kakor tu spadaj pod na­
ma ipa na Pokljuki res nikoli ne žari, tudi 
rib naj višjem soncu ne. In Srenjami niso 
mogli bolje zadeti, kakor da kraj imenu­
jejo kar po cvetu Cfprjc.

»Bog ve, če je tudi Minca tako rožno 
vzcvetela v planini?« je polglasno ušla mi­
sel Matiju. Janez ga je razumel, pa ni re­
kel nič. Saj je sam liSito mislil o Cilki.

Brata sta potolažila lakoto in žejo. Od­
počila sta se tudi. Vstala sta in šla naprej- 
Kar same so ju neslle noge proti Vel c m v 
polju.

Na vrhu Štapic se ije Janez spotaknil ih 
bi se bil skoraj otočil. Še pred poroko se 
je Cilki sanjalo, da je prav na tistem krajh
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MOJI SPOMINI
7.

Kakor že omenjeno, je bilo prebivalstvo 
v splošnem res pridno in varčno. V takem 
duhu so vzgajali tudi mladino. Posebno 
so gledale matere na doraščajoče hčere, da 
bodo kdaj kaj znale. Zaradi tega so se 
oglašali tudi ženini iz sosednjih občin, po 
večini iz lažjih poklicev, zaradi ogleda na­
ših nevest. Ker so bila ta dekleta po večinii 
tudi lepa, — kair sicer ni bila njih zaslu­
ga —, so imela še večjo privlačno silo, če­
prav tedaj pri kmetih ni bilo bogastva. 
Tako je imel neki kmet pet hčera, kate­
re je ddkaj (hitro vse dobro pomožil. Ko 
je sosed rekel: »No, ši pa že vse hčere eks- 
portiral,« mu je ta odvrnil: »Še premalo 
jih je bilo.«

Ahacij iPartl, pd. Lipej v Deščicah, je bil 
v mojih šolskih letih okrog 70 let star ter 
je, ko ni bil več za težja dela — prej je bil 
tesar — pasel Svoji dve kravi. Zraven naših 
njiv je imel tudi on njivo. Ko sva z bra­
tom tam orala, nama je marsikaj vedel 
povedati iz svojega življenja. Okrog leta 
1850 je bil v Bilčovsu ziraven svojega po­
klica tudi mežnar in več let tudi svatovski 
»vadovec«; bil je globoko veren in je po­
tem v Št. Idju več let molil ikrižev pot v cer­
kvi, Ta nama je med drugim pripovedoval:

»Kot meižnar sem imel večkrat oprav­
ka v župnišču. Tam sem spoznal sestro g. 
^upnika, po imenu Mojco, 'katera je biia 
tam za gospodinjo in kuharico. Sklenila 
sva, da se poročiva. Res sva to storila in 
podala g. župniku oklic s prošnjo, da naj 
okliče že prvo nedeljo v cerkvi, kot je pred­
pis. Kot mežnar sem tudi to nedeljo po 
končani pridigi šel pred oltar prižigat sve­
te. Gospod župnik je začel po pridigi okli- 
cevati:

,V zakonski stan želita stopiti naš mež­
nar Partl Ahacij, katerega itak vsi pozna­

Motome kosilnice: Reform, Rapid, Irus, ka­
kor tudi 'kombinirane z obračalnikom, trosilcem 
in grabljami za krano, znamk: Heuraupe, Heu- 
'gcl, Heuschivanz vam najugodneje dobavlja 
domača tvrdka:

Johan Lomšek
TIHOJA 2, P. Dobrla ves — Ebemdorf

Telefon 04237 246

Zahtevajte cenike! Ugodni plačilni pogojil

te, nevesta ije pa moja sestra Mojca/ — na- 
vrh pa še dodal (kor je bila nevesta stara 
že okrog 30 let): ,Mlada koza ima rada lek, 
stara pa še črepvo sne.’

Ko sem to prod oltarjem slišal, nisem ve­
del, .kje stojim. Sklenil sem sam pri sebi, 
da se grem v Celovec na školfijo pritožit. 
Res sem šel drugi dan tja, kjer me je spre­
jel kancler g. Andrej Einspieler. Ko sem 
mu vse potožil, mi pravi:

,Bodite irajši tiho in pozabite; veste, da 
je g. 'župnik preveč žalosten, ko bo zgubil 
sestro kot dobro gospodinjo in kuharico.’

Jaz sem ga pa ubogal in bil tiho, ter šel 
domov.«

Ker smo pridelovali skoro vso hrano in 
velik del obleke doma, ni balo treba poseb­
no dbsti dokupovati. Pa saj tudi ni bilo ve­
liko prodajaln .na deželi in še te niso bi­
le posebno bogato izaldžene. V prodaji je 
bila navadno sol, milo (»žajfa«), sladkor, 
kava (ponajveč žitna), petrolej, vžigalice, 
razne začimbe, katere pni nas ne rastejo, 
niti (suikanec) in gumbi ter razne malen­
kosti.

Tedaj so hodili od vasi do vasi razni kra­
marji, ter delavciobrtniki raznih poklicev. 
Ponujali so svoje blago ali pa'znali poprav­
ljati razne predmete. Tako so ponujali 
kramarji iz okolice Rezije (v Kanalski do­
lini) razno manufakturno moško in žensko 
blago ter robce. Navadno je imel tak trgo­
vec po dva ali celo tri hlapce, kateri so 
nosili težko naložene krame z omenjenim 
blagom. Kakor so včasih povedali, se jim 
je posrečilo-s|praviti nekaj blaga po planin­
skih stezah tudi brez carine skrivaj čez me­
jo iz Laškega v Avstrijo in so tako več za­
služili. Iiz Rezije in doline Tilmenta so pri­
hajali tudi razni brusači in »klamfarji«, 
kateri so popravljali okna ter prodajali 
očala in razne nože.

Iz Trene in a na Slovaškem so hodilli tr­
goval in trgovke s kramo, prodajali so že 
storjene obleke za ženske in mladino, na­
glavne rute ter razno stekleno posodo, igra­
če, kuhinjske potrebščine, mišje pasti i. dr. 
Bili so to Slovaki, navadno bolj slabotni 
ljudje ter nezmožni težkega dela, drugače 
pa lepo Oblečeni, snažni ter mirnega zna­
čaja in skromni.

Iz Istre je prihajal dolga leta močan mo­
žakar z vinskim Jesihom, katerega je imel 
v dveh sodcih na oslu. Iz. Ribnice pa reše- 
tarji iz njih suho robo. Iz Štajerske alf mor­
da celo iz Hrvatske so prignali cele trope 
mladih svinj in že odstavljenih pujskov 
kakor tudi puranov in so jih tukaj pro­
dajali.

Tudi govedo, posdbno majhne kravice, 
tako imenovane »buše«, so gonili iz južnih 
krajev. To majhno govedo so lahko proda­
jali, saj ni bilo veliko denarja na njem.

Nezaželeni cigani so se tudi pogosto ogla­
šali s konji in neredkokrat opeharili kake­
ga premalo spretnega (kupca - kmeta. Rav- 
notako so bili stalni obiskovalci tako zvani 
»Starci«: to so (bili lovci mačk in psov.

Tudi. z Gorenjskega je hodila sem ženska 
v že zrelejših letih in prodajala razne tka­
nine. Bila je. precej inteligentna in imela 
za varstvo tri psičke pri sebi, kateri so zelo 
pazili na njeno premoženje. Ti psi so mo­
rali večkrat zalajati.

še neka druga ženska s sličnim pokli­
cem je prihajala v naše kraje. Opazila je 
pri nas »karte za gor metanje«. Vprašala je, 
če je kdo v hiši, ki zna povedati oziroma 
razbrati iz kart preteklost in bodočnost. 
Domači so ji rekli, da znam to jaz. Nato 
me brž naprosi, da naj vržem njej karte, 
in takoj položi za to 1 zeksej (10 krajcar­
jev) na mizo. Komaj sem zdržal smeh in 
ji povedal na podlagi vrženih kart in moje 
šegavosti njeno preteklost in tudi bodoč­
nost. Njen vtis je bil takšen, da je rekla 
naši materi, da ji tako resnične preteklosti 
in lqpe bodočnosti še nikdo ni napovedal, 
ter mii je bila zelo hvaležna. Kakšen uspeh 
sem imčl jaz? Ta ženska je šla drugi dan 
čez Dravo prodajat svoje blago. Povedala 
je tudi o mojem »vedeževanju«. Za pri­
hodnjo nedeljo sta prišli dve mladi deklici 
k nam in Sta vprašali, kje je tisti mlade­
nič, ki tako dobro zna »karte gor metati«. 
Mati jima je povedala, da ne znam in tudi 
nočem tega, ampak se le šalim. Tako so 
ti radovednici na lep način odslovili.

Posebno ve, mlada dekleta, ne verjemi­
te torej vsega, zlasti ne tega, kar vam fantje 
povedo, saj pravi pesnik: »Oj ptičice no- 
ričice, ki fantom vse verjamete!« Poslušajte 
rajši starše in vzgojitelje!

Kakor že omenjeno, so bili Poljanci za­
radi svoje pridnosti, varčnosti in lepega 
Obnašanja na zelo dobrem glasu. To je 
omenili celo župnik iz Lipe, ko je okrog 
leta 1860. pd. Tomaža iz Pullpač poročal. 
Ta je dobil nevesto v lipški župniji in se je 
tam poročil. G. župnik je imel na novopo- 
ročenca nagovor. Med drugilm je rekel: »Ti, 
Franc Ramuš, ti popelješ svojo nevesto 
Uršo v ,štimano’ ves Pulpače, tam kjer 
Drava mimo tačč.«

Razni obiski
V našo hišo so prišli zmeraj razni ljudje 

na obisk. Po navadi So tudi pri nas pre­
nočevali. Med drugimi je ostal po nekaj 
dni pri nas Maručnjakov Joža iz Št. Jako­
ba. Bil je že v letih; godel je na gosli. Tudi 
pesmi, ponavadi šegave, je sam zlagal in 
uglasbil. Tako je pri nas Dravcih pel pe­

smi o Rožanih, pri Rožanih pa od Dravcev 
in vsake malo dregnil. Talko je pravil, da 
je njegov sin, ki je bil »štrlek«, spravil ne­
koč nekaj deklet iz Vaz na žegitanje v Pod­
gorje, jih tam peljal v gostilno, jih pogo­
stil ter potem, ne da bi plačal — saj tudi 
denarja ni imel — odšel. Dekleta pa tudi 
niso imela denarja pni sebi in so morale, 
ne da bi plačale, osramočene oditi. Nato 
je brž ta naš godec Jaza zložil pesem:

»Te vazenske babe so spravljane b’le, 
so pile in jedle ter ostale dovinc.«

To pesem je rad pri nas večkrat na gosli 
zagodel in zraven .zapel, povrhu pa je do­
dal nekaj poskočnih melodij.

O samem sebi je izapell:
»Te šmentane gosli — kak’ lepo pojo, 
ko Maručnjak(/v’a Joža pohvajtijejo.«

Tudi našim bralcem dobro znani Lesič- 
jak (Leder) iz Globasnice nas je enkrat v 
letu obiskal, iter nam podal na citrah nje­
govih lepih viž. Tega možakarja smo le 
toliko poznali, da j'e iz Globasnice. Smo 
ga radi imeli in poslušali, ker je bil tudi 
drugače zelo prikupljiv. Slišali smo marsi­
katero od njega samega zloženo lepo in za- 
pimivo pesem. (Dalje prihodnjič)

Milka H a r t m a in :
Zdaj smo v maju

O, Mati bolja, zdaj smo v maju: 
vse naokoli zeleni; 
cvetijo polja, cvete v gaju 
in kakor rožne sap’ce v raju 
preblago vsepovsod dehti.

Narava vsa mladostna vzklika, 
vsevprek prepeva, zvrgoli.
O, Mati božja, Tvoja slika 
med petjem, cvetjem se svetlika 
nam v majski dan in vse noči.
Rad gledam vse podobe Tvoje, 
se vsaki klanjam, Tebi vdan; 
a to, v globini duše moje, 
ki vsak utrip srca ji poje, 
vpodobit’ trudim se zaman.
O, Mati božja, zdaj smo v maju. 
Smehljam se cvetju kot otrok.
Srce igra se s srečo v gaju ... 
Kako, kako lepo bo v raju, 
ko v večni maj me vzame Bog!

Kaj pravijo
Nikita Hruščev: Američani se razburjajo 

.zaradi dveh milijonov ,ljudi v vzhodnem 
Berlinu. 'Pri nas v Rusiji se vsaka dva me­
seca rodi prav toliko ljudi.

Direktor orkestra Von 'Karajah: Festi­
val' pesmi je kakor melodrama muzike. 
Nastopajo vsi tisti, ki bi ne smeli peti.

omahnila s hlebom sira in padla z glavo 
navzdol čez skalo, če bi bil Janez za tiste 
Lilkine sanje vedel, bi bil morebiti celo 
mislil, kaj naj njegova resničnost in Gil- 
Mne .sanje pomenijo, čeprav Janez ni bil 
Praznoveren.

Sonce je že vrglo senco na planino na 
Tel cm polju, ko sta zagledala koče. Matija 
Se ni mogel zdržati. Zavriskal je iz polnih 
Prti in pomahal s klobukom. Izmed plan- 
šaric je Cvetkova Minoa prva spoznala 
^ajtnikova dva. Snela si je rdečo ruto in jo 
^vihtela nad glavo kakor zastavo. Z viso­
kim vriskom se je oglasila Matijevemu po­
zdravu. Cilka jo je komaj pridržala, da ni 
sWkla naproti, čeprav se sama ni nič manj 
razveselila. Saj bi sestri me bila branila, pa 
Se je še o pravem času zavedela, da bi ne 
'hlo ne ;za Minco ne zanjo samo prav. Ob 
rajnem možu se je bila dobro naučila pre­
magovati se.
v Okrog Mišele glave se je pripeljal na 
široko razprostrtih perutnicah orel. Janez 
ga je pokazal bratu: .»Poglej ga. Za naju 
Je kar dobro znamenje.«

»Prav!« Matija ni utegnil opazovati mo­
gočnega ptiča. Še mu je preveč mudilo nav- 
adol h kočam.

Minca ih Cilka sta se Janeza in Matija 
obe razveselili. Minca 'kar nič skrivala ni. 
Tilka pa preveč očitno ni marala pokazati, 
da hodijo njene misli večer za večerom in 
tudi večkrat čez dan vasovat .z Velega po­
lja med rdeče ciprjc na Pokljuko. Postala 
Je zmeraj 'bolj ra/mišljena. Razbrala je 
1 Janezovega obraza, na kakšen pogovor je 
Prišel. Da se bo morala odločiti, je ve­
dela, pa si ni bila še na jasnem, kaj naj

reče. .Kar prav ji je hodilo, da ves večer 
nista iz Janezom nikoli ostala sama. Pova­
bila, naj gresta še ona in Minca drugo jutro 
na Triglav, se je pa spet razveselila. Bo 
vsaj dobila čas, da ponoči razmisli. Seveda, 
ko bi Janeza malo manij rada imela. Oma­
hovala je kakor pred leti, samo da se je se­
daj pridružila še nova skrb. Kar zavidala 
je Manci, ki se je lahko od srca smejala. 
Morebiti bi se ne, če bi jb bila pustila 
prejšnje lleto planinki.

Na polnoč je tekla že ura, ko sta Janez 
in Matija odšla sipat v Vodnikovo kočo.

Zgodaj so se oglasila zvonca spodaj na 
planini, pa Bajtnikovega Matija niso pre­
hitela. Rekel je Janezu, da hoče videti, ka­
ko vzhaja sonce v gorah.

»Pa boš moral dolgo čakati, preden tl 
prisveti čez Vernar,« ni verjel Janez bra­
tovemu izgovoru. Matija mi odgovoril. Ko­
likor mogoče- tiho je odšel iz koče, da bi 
še koga drugega ne prebudil.

Vrh Triglava je bil že osvetljen. Iznad 
Hribailic se je umikala zarja in se v Spremi­
njajočih se barvah prelivala v dan. V skali 
nad kočo se je preletaval par skalnih ple- 
zalčkov, kakor dvoje pisanih metuljev. O- 
krog stanov na planini so hodile planša- 
rice s keblicamii v rokah. Tudi kak moški 
je bil vmes. Molzle so krave. Matija je 
spoznal Minco. Nesla je na glavi škaf mle­
ka. v sirarno. Zajel je polna pljuča sape, 
da bi jo z glasnim vriskom opozoril nase, 
pa se je iprav zadnja trenutek spomnil, 
da jih nekaj v koči še spi. »Ne bom jih 
budil,« je zamahnil z reko, si pritrdil klo­
buk na glavo in se spustil po strmini. »Pa

se menda Cilka in Minca nista premislili,« 
je opravičil nepočakanost.

Janezu se pa nič nii mudilo vstati, če­
prav ni spaih Cilko je premišljal. Kar ne­
jevoljen je bil, zakaj se tako obotavlja. Če 
bi vedeli, da bi spet poroko Odklonila, bi 
je 'Sploh nič ne vprašal: »Rada me ima. 
Tega iskriti ne more. Tudi takrat pri listju 
na Goreljeku, ko se je za Viktorja odločila, 
ni bila samo kobila kriva. Dokaj rajši hi 
bila vzela mene, le kaj prikriva?« Janez 
je sklenil, da bo danes Cilko kar naravnost 
vprašal, če se bo količkaj umikala.

Že prav blizu pod kočo je zaslišal Janez 
zavriskati brata. Pohiteti je moral, če nj 
hotel, da bi ga čakali, čaj je spil stoje. 
Ni maral, da bi zaradi njega mudili mašo 
na Kredarici.

Med potjo je bil Matija take volje, da 
se tudi Cilka in Janez nista mogla vda­
jati pustemu razmišljanju. Kakor je obr­
nil besedo, se mu je posrečila. Minca je 
bila vsa srdčna.

Prezgodnji niso bili nič. Na klic zvonca 
z vrha kapelice so morali proti zadnjemu 
celo hitro stopiti. Maša se je že začela, ko 
so dospeli do Triglavskega doma. V du­
hovniku ipred tesnim oltarjem so spozna­
li prijatelja rajnega župnika Sadarja. Tem­
no zagorel jie bil v obraz, kakor bi ga bile 
gore 'Vsega prežele. V težko Okovanih čev­
ljih se je varno prestopal na tlaku, da hi 
mu ne spodrsnilo. Počasi se je obrnil in 
razprostrt rOke:

»Dominus vdbiseum — Gospod z vami.«
Njegov glas, ki se ga je še dobro spo­

minjala od nezasutega groba, je Cilko

spomnil, da jie začela moliti za pokoj duši 
pokojnega gospoda.

Pred vrati koče je zaslišala pogovor. 
Eden izmed glasov se ji je izdel znan. Kar 
ni mogla razumeti, k alk o da se nekateri 
še ob taki priložnosti nič ne omenijo za 
mašo. Le k:ij iščejo v gorah, če ne vidijo 
prave lepote.

V mašni Obleki in s kelihom v rokah 
je Odšel duhovnik izpred Oltarja v zakri­
stijo, ljudje pa so večinoma zavili nazaj 
v obednioo in z njimi vred tudi Oba Bajt- 
nikova fanta in Minca. Cilka je pa stopila 
v kapelico in še molila.

Nekdo je obstal med vrati za njo. Cilka 
se je pokrižala in hotela oditi. Obrnila se 
je ih zagledala pred seboj Franceljna. Vsa 
se je zdrznila.

»Cilka! Me še poznaš?«
Cilka je prebledela: »Francelj ...«
»Kaj se mi umikaš? Se me bojiš?« ji je 

segel v roko.
Cilka se je morala nasloniti na zid. »Ne.«
»Si mar huda name?« se je nekako opra- 

'Vičeval Francelj.
»Sva bila oba kriva. Kdo več, kdo manj, 

o tem ne govoriva.« Cilka je Stopila bliže 
din šepetaje povedala: »Samo, kar sem jaz 
morala prestati pokore zaradi najinega 
greha takrat na Velem polju ...«

Francelj je pomislil: »Cilka! Sedaj si 
vdova, jaz sem še vedno .samski. Bohinjca 
sva oba. Kaj ko bi se vzela?«

»Ne, ne, ne in stokrat ne.«
»Kako naj pa popravim?«
»Molči, pa bo vse prav!«

(Dalije prihodnjič)
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Lakota na svetu
(Nadaljevanje s 5. strami)

odst. Ribe so hranivo, ki je najbolj bogato proteina. 
Leta 1938 je znašal svetovni pridelek 20 in pol 
milijona ton. Danes pa prekaša 37 milijonov 700 
tisoč ton. Mednarodna organizacija za kmetijstvo 
in prehrano, FAO, je prispevala k temu razvoju s 
pomočjo uvedbe bolj primernih ribiških ladij in 
pripomočkov. Isto bi lahko rekli o sviloprejkinih 
bubah, o pašnikih, da ne govorimo o problemih, 
ki sc tičejo konzerviranja porazdelitve, uporabe 
preostankov.

BORBA PROTI LAKOTI

To borbo je organizirala FAO in traja pet let, 
zaključili jo bodo leta 65. Bore sc na treh fron­
tah: Z informacijami in vzgojo, z raziskavanji in 
z. akcijo. Nujno je najprej itneti popolne podatke 
o stanju problema pri različnih narodih in o 
možnih rešitvah za vsak primer.^ Toda ker je treba 
borbo izvesti do konca na mednarodni pokrajinski 
in krajevni ravni, zahteva to sodelovanje vseh 
uradnih in neuradnih organov, tigovinskih usta­
nov, verskih organizacij, šol, kolegijev, univerz in 
drugih ustanov. Prav to vzgojno obdobje mora 
imeti svoj vrhunec v kongresu za prehrano, ki ga 
je organizirala FAO za letošnje leto. Nadaljnji dve 
leti bosta posvečeni analizi in ocenitvi doseženega 
napredka in določitvi dopolnilnih delavnosti.

Raziskavanje se mora vključiti v dva glavna vi­
dika: najprej mora iti za študij in analizo znan­
stvenih in tehničnih podatkov, ki jih že imamo v 
teh materijah in o možnosti njihove uporalrc v kra­
jevnih ali pokrajinskih primerih; drugič pospeše­
vanje raziskovanja v širšem obsegu, da bj našli no­
ve tehnike, kar bi privedlo do izkoriščanja novih 
naravnih zakladov.

Mednarodna organizacija za kmetijstvo in pre­
hrano FAO, je objavila knjigo z naslovom „Izbira

fiUnska buvia

Borovlje
Sobota, 18. 5.: VVeites Land (IV). — Miroljuben 

mož konča dolgoletni prepir dveh sosednih družin 
radi živi jensko važnega vodovoda. Nedelja, 19. 5.: 
Der verkaufte GrolJvater (Ila). — Veseloigra iz 
Bavarske. Torek, 21. 5.: Dic Mestizin von Santa Fe 
(IV). — Film iz divjega zapada. četrtek, 23. 5.: 
Axel Munthe, der Arzt von San Michele (IV). — 
Film po avtobiografskem romanu švedskega zdrav­
nika.

Dobrla ves
Sobota in nedelja, 18. in 19. 5.: Unser Hans in 

Kamerun (IVa). — Ljubezenska zgodba med nem­
škim farmarskim sinom iz Afrike in nekim dekle­
tom iz Hamburga z dvomljivo preteklostjo. Sreda, 
22. 5.: Die Muhic im SclnvarzvvaldenvaUl (IV). — 
Kmečka drama. Borba dveh bratov za kmetijo 
in žensko. .

Pliberk
Sobota in nedelja, 18. in 19. 5.: El Perdido (III).

— Film iz divjega zapada o preganjancu, ki hoče 
maščevati neki umor, pa ga njegov preganjalec 
umori. Torek, 21. 5.: Dr. Crippen lebt (IV). — 
Umobolen preiskovalec seruma je umoril svojega 
znanstvenega tovariša, ker pa domneva, da ima 
njegova hčerka v rokah izsledek raziskovanja, ho­
če umoriti še njo. Četrtek, 23. 5.: Das Madchcn 
vom Moorhof (IV). — Zapeljana dekla Helga si 
po težkih preizkušnjah pribori Ljubezen moža, ki 
se ji je zdel nedosegljiv.

Sinča ves
Petek in sobota, 17. in 18. 5.: Sonntags — nie 

(IVb). — Brezuspešni poizkusi ameriškega turista, 
da bi spravil grško pristaniško pocestno dekle 
na pravo pot. Nedelja, 19. 5.: Die Stunde, die 
du glticklich bist (IVb). — Odvetnica ima lju­
bezensko razmerje s poročenim veleindustrijalcem. 
Torek in sreda, 20. in 21. 5.: Die Skandalinscl (V).
— Roman nekega zakona. Film je treba odklanjatil 
Četrtek, 23. 5.: Das sttsse Leben des Grafen Bobby 
(III). — Veseloigra. Grof Bobby se v ženski obleki 
udejstvuje kot privatni detektiv.

Št. Jakob v Rožu
Sobota, 18. 5.: Das Leben beginnt um acht (IVa).

— Nekdanji slaven filmski igralec, ki je zapadel 
alkoholu in pozabi, konča svoje življenje s samo­
morom, kljub temu, da ga njegova hči Ijultezmivo 
neguje. Nedelja, 19. 5.: Nur der Wind (III). — 
Inski delavec v ladjedelnici se more iznebiti suma, 
da je povzročil nek zločin in da je kriv, da je 
njegov znanec storil samomor. Sreda, 22. 5.: Am 
Tag, als der Regen kam (IVa). — Mlad član neke 
berlinske tolpe se skuša otresti krhninelmih vezi. 
pri čemur mu pomaga mlado dekle. Za odrasle 
s premislekom. Četrtek, 23. 5.: Blond muss man sein 
auf Capri (III). — Tajnica nekega velikega obrata 
se po neki romanci v Italiji vrne k svojemu pri­
jatelju domov.

načrtov za narodno akcijo za zboljšanje kmetij­
skega razvoja in živilske proizvodnje v deželah, ki 
so na poti razvoja.” Ta študij so zbrali v 15. letih 
tehnične asistence in nudi idejo o praktičnih mož­
nostih, ki se vsem nudijo. V vsakem primeru so 
narodni odbori bistveni elementi za organiziranje 
borbe proti lakoti.

Na podlagi povedanega smo prišli do tehle za­
ključkov: lakota na svetu je izredno hud problem, 
ki ga krščanska ljubezen ne more prezreti. Toda 
lakota na svetu je odvisna v veliki meri tudi od 
sedanje porazdelitve bogastva: 30 odst. prebivalstva 
na svetu potroši 80 odst. obstoječih dobrin. 70 odst. 
ostalega prebivalstva pa se mora zadovoljiti samo 
s preostalimi 20 odst. Tudi danes lahko rečemo, 
da štiri petine uporabljive zemeljske površine niso 
razumno obdelane ali sploh niso obdelane. Danes 
bi bila proizvodnja živil, ki je na razpolago člo­
veku, več kot zadostna za skupne potrebe. Tudi 
v bodoče bi bila dobro organizirana proizvodnja 
po normalnih računih zadostna za prebivalstvo 
vsega sveta. Računajo, da bo nekega dne zemlja 
lahko zadostila potrebam 30 milijard ljudi, to je 
desetkrat več, kot je sedanjega prebivalstva na 
svetu.

Lakota na svetu je tehnični problem za poveča­
nje proizvodnje, je organizacijski problem za poraz­
delitev potrošnih dobrin, vedno pa je tudi člove­
čanski problem in problem krščanske ljubezni.

Za fiskovni sklad so darovali:
Rojak v tujini 100.—; neimenovani iz Rinkol 

50.—; Partl Marija, Kajzaze pri Bilčovsu, 40.—.
po 30,— šil.:
Zergoi Florijan, Št. Jakob; neimenovani iz Radiš.
po 20.— šil.:
Krištof Janez, Št. Peter; Roš Ana, Železna Kapla; 

Pasterk Marija, Železna Kapla; Gregom Jožef, Dule/ 
Žitara ves; Maroki Franc, Grabalja ves; Slugoutz- 
Sternad Gregor, Lancova; Kežar Janez, Horce/Št. 
Vid; ŠVastl Ana, Lovanke; Lomšek Marija, št. Lipš; 
Krajnc Amalija, Horce/škocijan; Adamič Jožef, Do­
brla ves; Gregorič Alojz, Mala ves/Globasnica; 
Kolenik Apolonija, Borovlje; Trampuš Jurij, Dob; 
Borštner Anton, Močula; Srienc Franc, Podlog; 
Lubas Mihael, Vogrče; Kreuz Marta, Blato; Rap 
Lucija, Vetrinj; Švare p. A., Obsteig/Tirol; Jurca 
Ana, Gradec; Kropiunik Gabrijel, Slov. Plajberk;

IHIKAOO“ na Koroškem

tfs-ef Jč&cašlci &t<La{ tya\/x>cL o M I K A D 0
Zaradi stalnega naraščanja obiskovalcev in velikega povpraševanja 

iz mesta in podeželja ponovno podaljšanje!

M i K A D 0 - resnično orig. japonski pralni stroj
Idealna rešitev vseh problemov pranja v velikih in malih gospodinjstvih.

Ena posteljna garnitura ali drugi kosi perila istega obsega se 
operejo hitro, čisto in snežnobolo v 40 do 60 sekundah

Nobena umazanija se ne more upreti veliki, naravni pralni sili
v M1KADO!

MIKADO PERE IN SPLAKUJE, ŠKROBI IN IMPREGNIRA, ČISTI 
IN BARVA

zavzema malo prostora in je vedno uporaben!
ČAS, DELO IN DENAR VARČUJE ZA VAS MIKADO!
Vsaka gospodinja, ki ceni svoje perilo, bi morala priti, četudi že ima 
pralni stroj! Tudi najdaljša pot se izplača! Idealno za čas dopusta 
in nedeljskega odmora!

PRAKTIČNO PREDVAJANJE
orig. japonskega pralnega stroja MIKADO

i NEMŠKE PRALNE KROGLE.R-učinkom
Predno si kupite pralni .stroj, si na vsak način oglejte našega!

MIKADO izvrši več, kot obljubljamo; prepričajte se sami!

Sedaj samo v:

Klagenfurt-Celovec, gostilna KASCHITZ („WaidmanndorferHof,a)
Waidmannsdorfer SfraBe 72, Telefon 54-10

Od 28. maja do 31. maja in
od 5. junija do 8. junija 1963 dnevno ob
10. uri, 15. uri in 19.30 uri.

Veranst.: MIKADO-VERTRIED tur DSTEkREICH: Wien I.. Habsburgcrg. 10

\JCUZH&!
Vkljub

večji prostornini 
zares japonska 

cena: le

s 980.-
s 1280.-

2-letno jamstvo

po 5.— šil.:
Dolinšek Pavel, Lepena; Cufer Matevž, Rebrca; 

Plešovnik Marija, Goriče/Žitara ves; Sablatnig Blaž, 
Goriče/Žitara ves; Kuss Katarina, Goriče/Žitara ves; 
Huzar Joško, Podkraj/Rebrca; Menig Ana, Jeri.še; 
neimenovani, Galicija; neimenovani, Plaznica; Cu­
fer Marija, Proboj; \Vutte Jožef, Dobrava; Kožjak 
Štefan, Proboj; Hobel Franc, Pogrče; Mičej Franc, 
Nagclčc; Jager Marija, Nagclče; Mohor Frančiška, 
Nagelče; Sturm Gregor, Mokrije; Ražun Alojz,

Srečanje absolventk gospodinjskih šol
Dekleta, žene in matere — absolventke gospodinjskih šol!
Prisrčno vas vabimo, da se udeleiite srečanja vseh nekdanjih gojenk go­

spodinjskih šol, ki bo v Št. Rupertu pri Velikovcu, dne 19. maja 1963, ob dveh 
popoldne.

Praznovale bomo ta dan s pestrim sporedom!
Veselimo se svidenja in vas pričakujemo! Pridite vse, da se zopet vidimo, 

še bolj spoznamo in prijateljsko med seboj povežemo. Pripeljite s seboj svoje 
male, največjo srečo in vaš ponos, da jih vidimo.

Ogledale si bomo staro hišo, prenovljene šolske prostore in zlasti moderno 
kuhinjo. Tudi vrtne gredice vas vabijo, da zopet zapojemo »Jaz pa vrtec bom 
kopala . . . nageljček in rožmarin, ki bo mladosti mi spomin«.

1

filmslki Indijanci so samo začasno Indijan-1 
ci. Se največ se s tem indijanskim poslom 
ukvatrjajo mladi priseljenci iz Italije.

— Rekordov je več vrst. Pruav gotovo je 
dosegla rekord tudi sijamska mačka. Od­
nesli so jo nekam k sorodnikom 240 km 
daleč. (Za primer Trst-Maribor). Čez nekaj 
dni je že primi javkala nazaj pred vrata 
domače hiše v mestecu Limoges v Srednji 
Franciji. Pa še en rekord so te dni doživeli 
v Tnunciji, in sicer v kraju A n kite. Ta re­
kord pripada borcu, ki se je hrabro, juna­
ško boril skoraj pred petdesetimi leti pred 
trdnjavo Verdun. Šele pred dnevi, ga je za 
to junaštvo odlikoval z medaljo sedanji po­
glavar francoske cjržave.

— Duerrenstein je pogorje v Avstriji, na 
meji med deželo Štajersko in deželo Nižjo 
Avstrijo. Trde, da je v tistem pogorju naj­
bolj mraz v Srednji Evropi; tako naj bi bil 
tam srednjeevropski tečaj — mraza. Že ne­
kajkrat so pozimi v snegu naleteli na od­
tise, za katere si niso na jasnem, od katere 
živali naj 'hi bili. Nekateri so neznano bit­
je gledali že i/ daljave z daljnogledom. So 
tudi taki, katerim celo prija misel, da bi 
utegnili tam živeti še zadnji preostanki 
sicer že davno izumrlega mamuta.

Kriegl Niko, Zahomec/Bistrica na Zilji; neimeno­
vani iz Šmihela; Ogris Joža, Galicija.

po 10.— šil.:

Hutter Peter, Večna ves; Pasterk Rok, Lepena; 
Hobel Ferdinand, Miklavčevo; Skuti Neža, Goriče/ 
Žitara ves; Urank Jože, Encclna ves; Kanzian Adolf, 
Apače; Božič Anton, Apače; Jagovc Janez, Hmelše; 
Janesch Marija, Miklavčevo; Lipuš Franc, Plaznica; 
Brežjak Mirko, Plaznica; K. A., Žitara ves; Bbck 
Neža, Malčajn:; Kuhar Marija, Vinograd/Žitara ves; 
Urak Tomaž, Nagelče; Marold Jurij, Pudab; Pusch- 
nig Marija, Grabalja ves; neimenovani, Grabalja ves; 
Slugove Ana, Lancova; Polzer Marko, Sp. Vinarc; 
Pirovc Karel, Mlinče; Pumpernik Marija, Metlova; 
Lipitz Friderik, Lovanke; Tomasch Franc, Kršnja 
ves; Jan Helena, Št. Lipš; Linče Jožef, Zagorje; 
Smrtnik Marija, Boja ves; VVolautschnig Ana, Boja 
ves; Prašen Katarina, Goselna ves; neimenovana, 
Žitara ves; neimenovana, Dobrla ves; šuklje Zofka, 
Horcc pri škocijanu; Kačnik Terezija, Sreje pri 
Šmohoru; neimenovani, Štebcn/Podjuna; Writz Ne­
ža, šteben/Podj.; Markitz Marija, Mala vcs/Globas- 
nica; Kordcš Štefan, Mala vcs/Globasnica; Koneč- 
nik Jurij, Globasnica; Hutter Marica, Globasnica; 
Greiner Ana, Globasnica; Krainz Mat., Libuče; Žik 
Johana, Libuče; Ovnič Jožef, Libuče; Čik Alojzija, 
Libuče; Ricdl Jožef, Nonča ves; Hudobnik Štefan, 
Nonča ves; Buchsvald Franc, Nonča ves; neimeno­
vana, Božji grob; Krasnik Ludovik, Dob; Katz Jo­
žef, Dob; Gruber Elizabeta, Dob; Stergar Janez, 
Žvabek; Lipnik Andrej, Ivnik; Pahtev Johana, Bla­
to; Petrovnik Marija, Vogrče; Smola Johana, Sele/ 
Škocijan.

Mlinče; ŠVakounik Matevž, Mlinče; Leitsoni Ana, 
Lovanke; PauliLsch Ljudmila, Goselna ves; Ainruš 
Franc, Šteben/Podj.; Pečnik Franc, Mala ves/Glo­
basnica; Hrast Friderik, Mala ves/Globasnica; Zanki 
Štefan, Mala ves/Globasnica; Dlopst Marija, Pod- 
gora/Globasnica; Šorli Ljudmila, Podgora/Globasni- 
ca; Šorli Janez, Podgora/Globasnica; Colbauer Neža, 
Globasnica; Cirgoj Valentin, Globasnica; Smrcč- 
nlk Matevž, Mala vcs/Glob.; Močilnik Anton, Pod­
kraj; neimenovani, Senčni kraj; Kropiunik Franc, 
Kute; Kužnik Valentin, Replje; Lubas Jakob, Vo­
grče; Prutej Marija, Vogrče.

po 4.— šil.:
VVolte Jožef, Apače; Kučej Florijan, Kazaze;
po 3.— šil.:
Trampuš Ignac, Dob; Petjak Valentin, Rinkole.
Rigelnik Franc, Obirsko, 2.— šil.

^ Razne novice M
— Birmingham je mesto v Angliji. Tam 

živi zanimiv možak. Kadar se ga pošteno 
naseka in je talko trd, da prav ne ve, kaj 
se iz njim godi, govori popolnoma pravil­
no arabsko in še dva druga jezika. Ko 
je trezen nima pojma o teh jezikih. Angle­
ški psihologi in jezikoslovci imajo polne 
roke dela, da bi pojasnili 'to zadevo.

— Indijanski filmi so pri mlladini še ve­
dno zelo v 'čislih in priljubljeni. V Holly- 
woodu jih zato kar naprej ustvarjajo. Vsa 
filmska podjetja v Hollywoodu imajo pa 
kljub temu v službi za vse indijanske filme 
samo osem pravih Indijancev. Vsi ostali
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Das Bad im Schrank
lost alle Badeprobleme
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Das Bad Im Schrank 
Ist die Ideale Ltisung 
(Or Mleter, Hausbeslt- 
zer, Kleinwohnungen, 
Allbauten, Pensionen 
usw. Wlr schlcken Ih- 
nen kostenlos u. un- 
verblndllch Prospekt- 
materlal. 1 3ahr Voli- 
garantle. Tellzahlung 
bls 30 Monate.

An Fa. Rapld, Elektro-Verkaufs-Oea. m. b. H., Linz, 
Salzburger RelchsstraBe 3.
Bille, schlcken Sle mir kostenlos und unverblndlich 
Prospektmaterlal vom Bad Im Schrank.
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